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APOŠTOLÁT
sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXX. Li s t o p a d-P r o s i n e c 1939. Číslo 11.-12.

Zlaté kněžské jubileum preláta dra Josefa Vajse.
Prof. Josef Vašica.

Letos 21. prosince uplyne 50 let od té doby, co profesor Karlovy 
university, dr. Josef Vajs, byl vysvěcen v Římě v basilice lateránské 
na kněze v roce 1889. Dnes patří mezi nejvýznačnější slavisty nejen 
u nás, nýbrž i v daleké cizině, hlavně svými pracemi o charvátském 
hlaholismu a o textově-kritické povaze prvotního cyrilometodějské
ho překladu Písma sv. a o jeho poměru k řecké předloze. Velmi 
cenný přehled jeho obsáhlé vědecké činnosti, s pečlivými údaji 
bibliografickými, podal k jeho sedmdesátinám v Časopise katolic
kého duchovenstva (1935) zvěčnělý prof. dr. František Pechuška, 
jeho oddaný přítel a žák. Co budí zvlášť podiv a úctu, sledujeme-li 
vzestupnou dráhu jeho životního úsilí, jest houževnatost a odvaha, 
nelekající se překážek, zdánlivě nepřekonatelných. Jako kaplan, 
plně zaměstnaný duchovní správou, počíná svá studia slavistická 
a záhy je ve škole Gebauerově a Pastrnkově dosti vyzbrojen, nau
kově i metodicky, aby se mohl odvážit samostatných cest. A ty ho 
vedly napřed do charvátského přímoří, na ostrov Krk, nejzachova- 
lejší útulek slovanské bohoslužby s mnoha starobylými písemnými 
památkami, jejichž objev a všestranné zhodnocení se staly předním 
úkolem vědeckých snah Vajsových. Jako kaplan u sv. Haštala v Pra
ze si vyžádal roku 1901 čtyřletou bezplatnou dovolenou a odjel na 
Krk, k biskupu dru Ant. Mahničovi, muži širokého rozhledu a vzácné 
ušlechtilosti, s nímž založil krčskou Staroslovanskou akademii, pro
slulou právě publikacemi Vajsovými. Pobyt v knihovnách vídeňských 
a pařížských rozmnožil jeho výzbroj vědeckou do té míry, že se již 
tehdy vyšinul na předního znalce charvátského hlaholismu. O tom 
svědčí i to, že v roce 1904 byl povolán do Říma, aby po kanovníku 
K. Parčičovi dohotovil nové vydání hlaholského misálu, jež vyšlo 
za jeho redakce v následujícím roce. Ani po světové válce, když 
šlo o nové vydání téhož misálu v transkripci latinkou, nebylo na 
jihu nikoho schopnějšího, jemuž by práce ta mohla býti svěřena; 
ujal se jí, na žádost jihoslovanského episkopátu, opět Vajs, a do
končil ji po několikaletých přípravách v roce 1927.

Tehdy byl již Vajs uznávanou autoritou, ne snad jen pro své aka
demické tituly a členství v učených společnostech, ale pro množství 
a vysokou úroveň svých vědeckých publikací. A tato svěží produk- 
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tivnost, přinášející stále nové objevy, neochabla ani v posledních 
letech. Vždyť teprve v svém sedmdesátém roce přikročil k defini
tivnímu vydání rekonstruovaného textu cyrilometodějského překla
du všech čtyř evangelií, spolu s řeckou předlohou a bohatým kritic
kým aparátem. I v posledních dvou letech vyšly, v Časopise pro mo
derní filologii (1938) a v Aktech akademie velehradské (1939), dvě 
důležité jeho studie o kánonu a mešním řádu nejstaršího ř msko- 
slovanského misálu, spadajícího svým původem do doby cyrilome
todějské. Stopování byzantských vlivů v nejstarších slovanských 
památkách biblických a liturgických, jež se opětovně projevuje 
v pracích Vajsových, zjednalo mu do té rrrry vážnost na tomto poli, 
že byl nedávno zvolen za předsedu byzantologické komise při Slo
vanském ústavu v Praze.

Bylo již od jiných zdůrazněno, že to byla hlavně theologická prů
prava, která umožnila Vajsovi řešení mnohých slavistických otázek, 
laickým odborníkům nedostupných. Kněžství však zasáhlo do život
ního díla tohoto vědce daleko hloub, než je touto svou intelektu
ální stránkou. Střízlivostí a suchostí dat, jimiž jsou naplněny jeho 
knihy, prozařuje ryzí pathos člověka zaníceného pro nejvyšší statky 
kulturní, jež národu přineslo a posud uchovává náboženství. Proto 
nezůstal vzdálen ani ideám Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, jehož 
pražské odbočky byl po léta předsedou. Zúčastňoval se také aktiv
ně všech unionistických sjezdů na Velehradě jako přední kapacita 
mezi českými theology. Vedle obětavé a usilovné práce je to mod
litba, která vyplňuje všecek zbývajcí čas jeho skromného soukromí. 
Profesor Vajs jest ctí a ozdobou českého kléru jak příkladností své
ho života, tak rozpětím a trvalými hodnotami svého díla, a řadí se 
po bok nejpřednějším jeho zjevům, z nichž časově nejblíže byl mu, 
též i jedinečným vědeckým úsilím jemu sourodý a posud nenahra
zený biskup Podlaha.

Nám všem, kteří profesora Vajse známe a milujeme, je vzpomínka 
naň posilou, a nemáme jiného přání k jeho jubileu, než aby ho Pán 
Bůh ku prospěchu Církve i vlasti ještě dlouho ve zdraví zachoval.

Z bohovědných otázek unijních.
Neposkvrněné Početí Panny Marie.

Rusky napsal 1. A. Zabužnij ve sbírce „V zasčitu věri“, Petrohrad 
1914, přeložil proi. Jan Veselý v Řečici Červené.

Všichni lidé následkem hříšného pádu našich prarodičů, Adama a 
Evy, se rodí v prvopočátečním hříchu. V tom se s katolíky srovnávají 
i pravoslavní.

Od skvrny dědičného hříchu se očišťujeme v Novém zákoně podle 
ustanovení Krista Pána ve svátosti křtu, přijímaljíce v ní od Pána 
Boha skrze zásluhy Ježíše Krista posvěcující milost a jiné dary Du
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cha sv., tak se stáváme ze synů prokletí milými dítkami božími a dě
dici království nebeského.

Neposkvrněné Početí podle katolického učení záleží v tom, že v oka
mžiku, kdy duše přesv. Panny byla stvořena a spoljena s počatým od 
rodičů tělem, Tvůrce učinil, aby ani na nejkratší dobu nebyla zba
vena milosti, nýbrž ihned v životě matky obdařil ji hojnou milostí a

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Obnovený chór v kapli bl. Jana Sarkandra v Olomouci.
Nové malby Jano Köhlera.

jinými dary Ducha sv. Nedopustiv, aby sv. Panna ani na minutu ne
přebývala pod prokletím a mocí ďáblovou, Tvůrce a Pán hnedvprvní 
okamžik stvoření její duše učinil ji milou svoji dcerou pro budoucí 
zásluhy svého i jejího Syna, Ježíše Krista. Tím způsobem duše přesv. 
Panny v prvním okamžiku svého bytí přijala s nadbytkem tu milost, 
kterou druzí lidé přijímají teprve při křtu sv.

Učení toto jest nejen odůvodněno, nýbrž podle našeho mínění 
zbožný křesťan ani jinak mysliti nemůže. Přesvatá Panna byla od 
věků předurčena, aby se stala matkou Syna Božího; nuže, zda možno 
připustiti, aby se Bůh rodil ze žerty, která — byť jen na okamžik —■ 
byla účastna hříchu a se nalézala v prokletí Božím jako otrokyně 
ďáblova ?

Čteme v Bibli, že Bůh proklel v ráji satana, jenž svedl naše pra
rodiče, a pak jemu řekl: „Nepřátelství položím mezi tebou a ženou 
i mezi semenem tvým i semenem jejím; ona potře hlavu tvou.“1 
V těchto slovech církevní Otcové spatřovali zaslíbení vykoupení lid-

1 Genesis 3, 15.
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ského pokolení Ježíšem Kristem; a pod jménem ženy spatřovali přesv. 
Matku jeho.2 Než nepřátelství mezí ní a ďáblem v tom záleželo, že 
ona ani na okamžik nepodléhala jeho moci, jsouc zbavena milosti 
boží, nýbrž že od prvního okamžiku svého svátého a neposkvrněného 
života potřela ona hlavu hadovu.

Ve sv. Pí smě čteme i to, že prorok Jeremiáš a sv. Jan Křt. pro 
svoje vysoké povolání byli posvěceni Bohem ještě v životě matky.3. 
Je-li tomu tak, možno-li pochybovat o tom, že přesv. Panna, byvši 
zvolena státi se matkou Krista Pána, hodna byla větší cti a že byla 
posvěcena nejen po početí jako Jeremiáš a Jan, nýbrž v samém oka
mžiku svého početí?

Učení o Neposkvrněném početí přesv. Bohorodičky vysvítá přiro
zeně z výjimečně vysokého mínění, jaké Církev vždy chovala o sva
tosti Panny Marie. Popatříme-li do spisů sv. Otců církevních, anebo 
do církevních bohoslužebných knih, všude se setkáváme s věrou Cír
kve ve výjimečnou svatost Bohorodičky. Všude se jmenuje přesva
tou, přečistou, zcela bez poskvrny, jedinou bez poskvrny, atd. Avšak 
sotva by se jí mohly připisovati takové názvy, kdyby byla stejně 
s jinými lidmi účastna dědičného hříchu.

Nemůže se říci, že se přesv. Panna nazývá neposkvrněnou a pře
čistou snad proto, že zůstala vždy pannou, ani proto, že se sama ne
dopustila nijakého hříchu, poněvadž bychom v prvním případě mu
sili zváti přečistými a neposkvrněnými všechny panny, a v druhém 
případě všechny panice, kteří zemřeli dříve, než mohli osobně zhře- 
šiti. Ale Církev na rozdíl od obojích jmenuje přesv. Pannu jedinou 
neposkvrněnou,4 tedy nutno říci, že jest nejen bez osobního hříchu, 
nýbrž i bez hříchu dědičného.

Uvedeme ještě jasnější důkazy z bohoslužebných knih:
9. září pěje východní církev pří bohoslužbách: „Všeho spasení ná

čelnici, čistou a neposkvrněnou a přečistou Bohorodičku porodili 
svátý Joachym a Anna slavná .. . Jako od slunce slunce a od luny 
luna — tak se od Anny a Joachyma rodí zcela neporušená Panna 
a osvěcuje světa konce svou září.”

13. září: „Ty jediná ve všech pokoleních Panno přečistá, matkou 
Boží jsi se zjevila. Tys obydlí Božské bytosti, zcela neporušená.”

15. srpna při jitřní: „Tebe čestně prosíme, jedině čistou a ne
poskvrněnou.”

9. prosince, píseň 3.: „Její pak početí svaté uctíváme, přeslavné 
početí Bohorodičky jasně oslavujeme.“

Konečně 13. listopadu pěje církev o přesv. Bohorodičce: „Chyby 
ani poskvrny není v tobě odnikud, Panno, příbytkem dokonce byla 
jsi nebeských milostí: v tebe vlila se veškerá svatyně ctnosti, zcela 
nevinná.“

Možno připustiti, že nebylo hned všem věřícím známo a srozumi-
2 Na př. Sv. Methodéj Patarský. Migne, Pair, řec. t. 18., str. 63 a násil.: sv. 

Athanasius Veliký, Migne, t, 26., str. 1147; sv. Efretn, Syrský a jiní.
3 Jeremiáš, 1, 5; sv. Lukáš, 1, 15.
4 9. prosince.
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telno, v čem vlastně významná svatost Bohorodičky záleží. Tu máme 
příklad vývoje a ujasňování křesťanského učení v průběhu církev
ních dějin. Než od kolébky křesťanství Církev pokládala Bohoro- 
dičku svatostí a čistotou za vyšší nejen všech lidí, nýbrž i netěles- 
ných duchů.5 * * Jaké však přednosti byly s touto svatostí P. Marie spo
jeny, Církev postupně objasnila a určila. S počátku stanovila Cír-

5 Připomínáme čtenářům též každodenní modlitbu pravoslavných křesťanů, 
kde jsou slova: „nečestnější cheruibů a nejela vněljší ibeiz srovnání serafů“. Tak 
se Matka Boží staví a uznává za více čistou a svátou, nežili jsou bezhříšní a 
netelesní andělé.

Jano Köhler, Bl. Jan Sarkander zachraňuje eucharistickým procesím 
město Holešov před vpádem Lisovčíků.

kev, že přesv. Panna Maria i po narození Kristově zůstala pannou; 
potom jí přisvojila název Bohorodičky, poněvadž se z ní narodil 
pravý Bůh; a když heretik Nestorius počal zavrhovati tento název, 
Církev na III. všeobecném sněmu slavnostně jej potvrdila, Dále ob
jasňovali církevní Otcové učení, že přesv. Bohorodička nikdy ne
zhřešila ani nejmenším dobrovolným hříchem. Konečně si uvědo
movala Církev otázku posvěcení P. Marie v okamžiku jejího početí.

Tuto poslední otázku zkoumala Církev dlouho a s největší pečli
vostí. Vznikla ze svátku „Početí sv. Anny“, slaveného na Východě 
9. prosince. Když tento svátek přešel na Západ, postavili se někteří 
bohoslovci proti jeho zavedení, nerozumějíce, co se vlastně uctívá 
pod názvem početí. V dlouhotrvajících sporech se pravda vždy více 
a více objasňovala, a Církev vedená Duchem sv., klonila se vždy více 
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a více k všeobecnému uznání zvláštní výsady P. Marie, totiž jejího 
neposkvrněného početí. Když se tato pravda stala všem dostatečně 
jasnou, a bohoslovci učení toto přesvědčivě odůvodnili, když také 
všude rádi přijali svátek Neposkvřněného početí Bohorodičky, pro
hlásila r. 1854 katolická Církev ústy svého nejvyššího učitele, pa
peže Pia IX,, že učení o neposkvrněném početí blahosl. Panny jest 
obsaženo ve zjevení Božím, a že tudíž všichni katolíci jsou povinni 
v ně věřiti pod trestem vyloučení z Církve. Nebylo tedy před 50 roky 
toto učení vymyšleno, nýbrž jen slavnostně potvrzeno, upevněno a 
prohlášeno jako závazné pro všechny věřící zrovna tak, jako dříve 
na III, všeobec. sněmu bylo upevněno a prohlášeno za zjevené učení, 
že Panna Maria je skutečně Bohorodičkou. Zdá-li se učení o Nepo
skvrněném početí P. Marie v jistém smyslu novým, pak nutno říci, 
že tak novými byly svého času všechny články vyznání víry a všechna 
usnesení obecných sněmů církevních.

Obviňovati katolickou Církev, že v ne)jnovější době vymyslila toto 
dogma, je nemístné i z té příčiny, že totéž učení všeobecně přijala 
i jihoruská církev v 16.—18. století. Profesoři kyjevské pravoslavné 
akademie se dokonce přísahou zavazovali, že budou tohoto učení há- 
jiti, a studenti zakládali spolky na počest Neposkvrněného početí 
Bohorodičky.6

8 Viz Višnevisikij, Kyje v ská akademie, Kyjev, 1903, str. 227 a násl.
7 „(Polnice řečí", Kyjev, 1684, str, 99 a násl.
8 „Klíč pojmů", Kyjev, 1639, str. 172.
11 Četij-Mineji.

Ve shromážděních a ponaučeních ruských pastýřů toho času na
cházíme i kázání o Neposkvrněném početí. Arcibiskup černigovský 
Lazar Baranovič, jenž dostal od Demetria Rostovského název ,,sloup 
(pilíř) pravoslaví", volá v poučení na svátek „Početí Bohorodičky" 
takto; „Jak tebe uctíme, blahoslavená Panno, my v hříších počatí, 
tebe bez hříchu počatou? Andělé se diví početí tvému, Čistá, když 
ty, od plodu počatá, byla jsi bez hříchu.“7 Ještě dříve než on, soudí 
otec Joannikij Goljatovský, rektor a igumen (opat) bratrského ky- 
jevského kláštera, o Bohorodičce takto; „Třetí veliká věc, kterou 
učinil Bůh přečisté Panně, jest, že ji vyňal od hříchu dědičného, ne
boť přečistá Panna byla bez hříchu prvotního počata a zrozena; jako 
země, ze které starý Adam byl učiněn, byla čistá, neprokletá, tak 
země — přečistá Panna, ze které se zrodil nový Adam Kristus, byla 
čistá a proklatým dědičným hříchem nepotřísněna."8

Dále, je-li učení o Neposkvrněném početí Bohorodičky nové, od
kud se vzalo u starověrců, kteří otevřeně vyznávají toto dogma?

Totéž učení nalézáme i v prvém vydání historie svátých,9 * 11 vydané 
Demetriem, biskupem rostovským, jenž je v ruské církvi uctíván jako 
světec, V pozdějších vydáních historie svátých bylo učení o Nepo
skvrněném početí Bohorodičky na rozkaz moskevského patriarchy 
Joachima vynecháno. Tento patriarcha šel po stopách Řeků, kteří 
zavrhli učení o Neposkvrněném početí z nenávisti k latiníkům. Joa- 
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chim, vynechav z díla sv. Demetria toto učení, nicméně nezviklal ni
jak trůnem nebeské královny; než není-li prst boží v tom, že dvacet 
let později zrušil tentýž trůn moskevských patriarchů car Petr Ve
liký, a jména patriarchů byla tak vymazána z historie?

Kdyby ani toho nebylo, ruský člověk, jemuž by chtěli vžiti víru 
v Neposkvrněné početí blahosl. Panny, právem se zajisté táže: Proč

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Jano Köhler, Mučení bl. Jana Sarkandra v Olomouci.

ruským pastýřům (biskupům) a vůdcům: Demetriovi Rostovskému, 
Lazaru a Theodosiu Černikovskému, Joanníkinu Goljatovskému bylo 
dovoleno přijímati to učení a nám nikoliv? Zdaž smíme býti poklá
dáni za heretiky (bludaře) pro to, co nerušeně psali a mluvili v Rus
ku „sloupové pravoslaví“ a svati pastýři ruské církve? Proč bychom 
měli odsuzovati to, co oni přijali a več oni též věřili?

Hrdina nejvyšší povinnosti.
(K 40letému jubileu nastolení na biskupský trůn.)

Dr. M. Hnatyšak.

Je tomu zrovna 40 roků, co mladý mnich-basilián Ondře!j, kdysi 
jezdecký důstojník hrabě Šeptyckyj, byl od papeže jmenován stani- 
slavovským řecko-katolickým biskupem. Začala pro něj čtyřicetiletá 
trnitá cesta pastýřské péče, práce a heroismu; pro jebo lid to bylo 
čtyřicetileté blahodárné období náboženské obrody a pro svět čtyři
cetiletá doba neobyčejného prohloubení a zdůraznění unijních snah, 
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nanejvýš časových zájmů Církve, jejichž byl metropolita Šeptyckyj 
velikým obnovitelem a ideovým vůdcem.

Minulého roku apoštolátní časopis měl příležitost m, j. stručně po- 
znamenati, že metropolita Šeptyckyj požívá nesporně veliké váž
nosti u celého svého národa pro svoji zbožnost, mírnost, štědrost, 
lásku k národu, k obřadu a k starým východním tradicím duchov
ním, Je pokládán za hlavu byzantského směru v otázkách obřado
vých. I u pravoslavných došel takové popularity, že v roce 1917— 
1918 za svobodné Ukrajiny byl mu vážně nabídnut metropolitní sto
lec v Kyjevě,1 a vlastně byl metropolita Šeptyckyj navrhován na 
místo prvního patriarchy ukrajinské sjednocené církve.

A není dívu, že se tak stalo. Vždyť to byl právě on, jenž svou in
tensivní a přímočarou, při tom však kulturně prohloubenou a vůči 
každému neobyčejně taktní arcipastýřskou činností probudil v řecko
katolickém lidu nebývalou náboženskou horlivost a aktivitu, a dovedl 
spojit náboženství nerozlučnými svazky se všemi životními zájmy 
svého národa. Jeho poučení a rozhodnutí ve věcech církevních i ná
rodních byla ode všech přijímána a uskutečňována bez nejmenší 
stopy váhání. Tuto přímo obrovskou svoji autoritu získal si metro
polita Šeptyckyj nejen svými spisy filosoficky založenými a neoby
čejně přístupně, obsažně a časově psanými, zvláště četnými pastýř
skými listy a kázáními; nejen svou osobní přístupností a opravdo
vostí svého křesťanského života; nejen svou statečností a houževna
tostí, s níž vždy bránil zájmy Církve a národa; nejen svou pověst
nou knížecí štědrostí a kulturním mecenatstvím; —■ ale ve velké míře 
také kouzlem své osobnosti, v níž se v divně dokonalém svazku sdru
žily mohutná lidská individualita s křesťansky pokorným duchem 
sebezapření a sebeobětování pro ideál.

Narozený dne 29. června 1865 ve vsi Prylbyčích v starobylém pa
láci svých předků, rostl a byl vychován mladý hrabě Šeptyckyj 
v kulturním, rodinném ovzduší starého ukrajinského, avšak úplně 
popolštěného šlechtického rodu. Před nadaným chlapcem se oteví
raly cesty neobvykle úspěšné světské kariéry, a opravdu v mladých 
letech si zjednal všechny skvělé předpoklady ke kariéře jednak 
právnicko-státnické, jednak vojenské. Avšak hluboce náboženské 
ovzduší, jímž byl prolnut rodinný život v domě hrabat Šeptyckých, 
a staré rodinné tradice, úzce spojující tento rod s ukrajinským ve
řejným a církevním životem, přiměly mladého šlechtice k rozhod
nutí: resignovat, zříci se pohodlné a skvělé životní cesty pod křídly 
mohutných vlivů polské aristokracie, a dát se na stezku, jíž kráčeli 
někteří jeho vynikající předkové, jako Lev a Athanasius Šeptyčtí, 
vysocí ukrajinští hodnostáři v osmnáctém století.2 Tímto rozhodnu-

1 ACM. ročník XXIX., č. 7—8, sir. 206.
2 Také bratr metropolity Klement Šeptyckyj se rozhodl jít cestou svého veli

kého sourozence a je protoíhumenem obnoveného od metropolity Ondřeje vý
chodního řádu sv. Theodora Studity. Jiní bratři metropolitovi se hláisí k polské 
národnosti; jeden z nich byl majitelem rodových velkostatků a druhý generálem 
polského vojska. Také tato rodinná situace nám náizorně ukazuje, na jaké obrov- 

280



tím, jež uskutečnil přijetím řeholního roucha a řecko-katolického 
kněžského svěcení ve věku 27 let — hrabě Šeptyckyj rozhodně a uvě
doměle odmítl všechny velké výhody spojené s prostředím, v němž 
dosud žil, i nejkrásnější vyhlídky do budoucna. Místo toho vybral si 
těžkou službu pro lid, jejž opustili jeho předkové; pro národ, 
jejž tenkráte právě příslušníci jeho společenské třídy zavírali

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Jano Köhler, Bl. Jan Surkander umírá pro zpovědní tajemství.

do rakve. A mužně po celý život nesl trpké důsledky tohoto hrdin
ného pokání za celý rod, činu veliké lásky a sebeobětování, jenž mu 
ještě i v poslední době, po čtyřicetiletém biskupství a po získání svě
tové proslulosti, přinášel skoro každodenně veřejné urážky a vy
hrůžky od rozzuřené šovinistické luzy.

Avšak popularita i oblíbenost metropolity Šeptyckého jsou veliké 
nejen u vlastního lidu a inteligence. Také na celém evropském Vý
chodě požíval a v celém kulturním světě požívá tento církevní hod
nostář neobyčejné vážnosti; zvláště pak v unijních kruzích byl po
važován za skutečnou autoritu. Jemu také vděčí zejména velehrad
ské unijní snahy za svůj veliký rozmach a rozkvět. Po slovinském 
biskupovi Slomšekovi a po proslulém Strossmayerovi, jenž svého 
času vyvinul intensivní unijní činnost, avšak nedovedl ji odpoutat 
od svých politických snah a tím znemožňoval její zdárný vývoj — 
byl to metropolita Šeptyckyj, jemuž se podařilo, jak to zjistil na 
stránkách „Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje“ již v roce 1911 f P. 
cflké nesnáze narážel metropolita Ondřej ipro své rozhodnutí, sloužiti ukrajinské
mu národu.
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Ad. Jašek, „se zbaviti této politické brzdy v naší ideji“. Ondřej 
Šeptyckyj „převzal dědictví Strossmayerovo, ale očištěné, čistě cír
kevní. Jen tímto dalekozírným pojetím byl zaručen zdar prvních 
dvou velehradských sjezdů unionistických, jimž metropolita Šep
tyckyj předsedal“.

Programově vylíčil Ondřej Šeptyckyj svůj velkorysý názor na 
unijní snahy ve své předsednické řeči na druhém unijním sjezdu na 
Velehradě, kde m. j. řekl: „V každém činu směřujícím ke spojení 
církví, na to jest klásti váhu, bychom nevyhledávali, co nás rozlučuje, 
nýbrž láskou křesťanskou naplněni vyhledávali, co nás spojuje. Od 
hluku politického jsme naprosto vzdáleni, jediným naším cílem jest, 
abychom se lépe poznali a pochopili. Dobře víme, že unie církví není 
snadným dílem, ani v krátké době proveditelným, což nás však ne- 
zdrží od práce, poněvadž jsme nastoupili cestu jedině správnou, byť 
i hodně zdlouhavou. Bolestno jest, že theologové pravoslavní nepo
chopili dobře cíle, za nímž se ubíráme; domnívají se, že náš sjezd 
jest nějakou misionářskou kongregací, která k tomu se v život uvádí, 
aby se katolicismus na Rusi propagoval pomocí misionářů. My 
všichni jistě velice si přejeme unie církví, ale naše cesta a způsob 
pokračování od přímé propagace katolicismu se velice liší. Po tom 
jediném toliko toužíme, aby vzájemná láska, nutnost, jakási svornost 
a přátelství mezi oběma stranami vládla, aby místo polemického 
boje, v němž často i proti vysněnému nepříteli střely se metají a 
mysle bouří, nastoupila ponenáhlu diskuse vážná a opravdu vědecká 
práce. — Komu by bylo neznámo, že bratrská láska jest nejdůleží- 
tější a největší při učedníku Kristově; to jest katolické i orthodoxní. 
Avšak vzájemný styk, láska a svornost nemohou dříve nastoupiti, 
dokud neznalost nauky druhého a předsudky věkem zestaralé a ustá
lené se neodlstraní. K tomu cíli, m'lí přátelé, musí každý přítel unio- 
nismu pracovati, a proto také jsme se zde sešli . . . Daleko jest od 
nás, abychom k věci celé Církve se týkající připojovali i příčiny poli
tické. Cíl nás jest týž, jako Krista Pána, abychom všichni jedno byli, 
aby se naplnilo proroctví Kristovo o jednom pastýři a jednom ov
činci. Motivem však jest nám )jen láska Kristova,“3

V tomto smyslu pracoval metropolita Šeptyckyj se skutečným se
bezapřením a s houževnatostí pro sjednocení slovanského Východu 
s katolickou Církví. Vyvrcholila jeho praktická činnost v tomto 
směru v dobách světové války. Reálním výsledkem těchto snah bylo, 
že vysvětil prvního exarchu pro ruskou sjednocenou církev, Leo- 
nida Leontie Fjodorova, o němž se vyjádřil v roce 1936 m. j. takto: 
„Svou smrtí exarcha Fjodorov „propiore martyribus titulo spiritum 
Deo reddidit“ (z titulu bližšího mučedníkům odevzdal duši Bohu); 
smíme tedy, myslím, čekati, že Církev, jíž tak věrně, tak houževnatě 
a s takovým sebeobětováním i láskou sloužil, uzná tento titul, jenž 
se tak přibližuije k titulu mučedníků, že se skoro s ním ztotožňuje ... 
Život a smrt exarchy Leonidá Leontie je slavnou památkou pro nás;

3 ACM. 1911, č. 2—3, str. 22—24.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.
Sídla arcibiskupská jsou označena dvojitým křížem., biskupská křížem jednoduchým. Nová 

hranice némeckoruská 
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proslavení jeho památky by bylo velmi prospěšné pro zdar práce 
zastánců sv. sjednocení.“4

4 „Meta", Ivovský metropolitní týdeník, 1936, č. 29 (274), str. 1.
5 „Meta", ibšdetm.

V oboru unijní práce je metropolita Šeptyckyj opravdu osobnost 
nad jiné významná. Jakožto příslušník ukrajinského národ-a, jenž 
zajisté má nejlepší vnitřní, duchovní podmínky k uskutečnění unij- 
ních snah na evropském východě, metropolita Šeptyckyj jaksi pro
hlubuje, aktualisuje a vyvrcholuje tu velikou unijní iniciativu, již 
vyzdvihla na přelomu 16. a 17, století proslulá trojice ukrajinských 
unijních biskupů: Ipatij Potij: poskytnutím právního podkladu pro 
unii, Josef Velamin-Rutskyj: svým ideologickým a organisačním 
unijním dílem, a sv. Josafat Kunčevyč silou svého ducha a mučed
nickou smrtí za sv. sjednocení. Všechny tyto vlastnosti tří velikých 
předchůdců Ondřeje Šeptyckého vidíme spojeny v jeho mohutné 
unijní činnosti.

Teoreticky a ideologicky nepřestal metropolita Šeptyckyj praco
vat pro svou milovanou životní ideu sjednocení ani v poslední době, 
když ho těžká nemoc připoutala k bolestnému křeslu. K jakým vr
cholům prohloubení časových unijních problémů dospěl — je vidět 
třebas ze slov, jimiž se obrátil na účastníky sedmého unijního sjezdu 
na Velehradě v roce 1936: „Všichni unijní pracovníci s touhou vzpo
mínají na doby, kdy ještě neexistovalo roztříštění církví; avšak ni
kdo z nich nesmí se spokojit vzpomínkou na minulost; naše práce a 
křesťanská naděje nás nutí hleděti vpřed, do jasné budoucnosti. Přes 
houževnatou práci, přes velké oběti a přes všechny opravdové snahy, 
opřené i o velikánské historické úsilí, jež svátý Otec Pius XI. vkládá 
i se svým srdcem do unijního díla, nemůže se toto zatím pochlubit 
žádnými velikými triumfy, ani vítězstvími. A tak je to dobře. Cílem 
unijních snah nejsou triumfy, ani vítězství, vyvolávající ideu boje, 
nýbrž spíše takové triumfy a vítězství, při nichž všichni se stanou ví
tězi a všichni budou mít radost z dosaženého míru. Snahy a práce 
účastníků tohoto kongresu budou beze sporu míti veliký význam 
pro připravení těchto mírových triumfů. Ukážete cestu lidem, 
kteří by chtěli pro tuto ideu pracovat. Budete varovat před omyly, 
budete lidem připomínat pravdu, že Pavel seje, Apolo zalévá, avšak 
Bůh dává růst. Unijní dílo---- toť dílo Boží, na kterém lidé jen v ma
lém dovedou pomáhat, spíše modlitbami a utrpením, nežli zevnější 
činností. Budiž mi tedy dovoleno vysloviti přání a naději, aby 
mezi těmito oběťmi svědků Kristových nechyběli ani takoví, jejichž 
svědectví bude také svědectvím pro církevní jednotu, pro zevní au
toritu Náměstků Kristových.“5

I v posledních letech, ač už těžce nemocný, nebyl metropolita Šep
tyckyj ušetřen osudu aktivního bojovníka za sv. sjednocení. Proti 
polské t. ř. „revindikační akci“ reagoval odvážným pastýřským lis
tem, jenž mu vynesl konfiskaci a brutální veřejné urážky. Avšak ani 
to ho nedovedlo zdržet v jeho neohroženém boji za pravdu.
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Při vší své práci se metropolita Šeptyckyj vyznamenává opravdu 
křesťanskou skromností. Vyjádřil tuto překrásnou vlastnost mnoho
kráte při rozmanitých příležitostech, snad ale nejkrásněji v jedno
duchém proslovu, proneseném před třemi lety k representantům 
ukrajinské elity, kteří mu přišli blahopřáti k 351etému výročí jeho 
metropolitního úřadu. Řekl tenkráte: „Za poskytnutou mi velikou 
čest srdečně děkuji. Moje odpověd bude krátká. Nezasloužil jsem 
si takové projevy upřímné příchylnosti. Byl bych šťasten, kdybych 
mohl aspoň říci, že jsem splnil svoji povinnost. Avšak ani to ne
mohu říci, neboť vím, kolik mi chybí k tomu, abych mohl opravdu 
dobře plniti své pastýřské povinnosti."

Slyšeti tato slova z úst člověka, jejž celý kulturní svět považuje 
za hrdinu práce a sebeobětování —■ toť je snad tolik jako slyšeti 
nejkrásnější projev lidské duše, rozkvetlé pod dechem Božího slova.

Svatý Antonín prosí.
(Kukátko.)

Ant. Šuránek.

Vždycky jsem se domníval, že lidé jsou na Štědrý den nejvíce 
štědří, tehdy že jsou nej schopně jší chápat bolesti chudých, naléhavé 
potřeby jedinců, rodin, obcí i celku. Nezáleží na tom, má-li kdo plné 
ruce peněz, nýbrž na tom, má-li srdce plné pochopení. Kde je láska, 
tam se najdou peníze, kde není lásky, tam i miliony jsou mrtvým ka
pitálem. Na Štědrý den, kdy si připomínáme obětavou lásku Boží, 
bychom měli uvažovat o tom, co velikého by bylo třeba vykonat, co 
významného podepřít srdcem a sepjatýma rukama, neboť sepjaté 
ruce jsou ve skutečnosti ruce rozdávající.

•
„Na Štědrý den jsou lidé nejvíce štědří,“ myslil jsem a proto jsem 

poslechl jako student výzvy třídního oběžníku před jedněmi váno
cemi, aby „žáci podle možnosti vykonali ve svých rodných obcích 
a v okolí sbírku na Masarykovu ligu proti tuberkulose a tak pomá
hali svým nemocným kolegům“. Přihlásil jsem se u pana ředitele 
s prosbou, abych mohl zároveň vybírat na chudé katolické studenty. 
Dostal jsem povolení pro své rodiště a pro obec Blatnici pod sv. An- 
ninkem. Vydal jsem se tedy na Štědrý den zrána, v mlze na kopec ke 
sv. Antonínku. Bývá s něho rozhled daleko široko do slováckého 
kraje. Tehdy však byl zamlklý, ponořený v mlhu. Poprosil jsem sv. 
Antonína, aby obměkčoval srdce dárců; běží vlastně o jeho „chléb“ 
chudým a nemocným. Spěchal jsem s kopečka do Blatnice, abych 
byl ještě na mši sv., opatřil si potřebná povolení obecního a farního 
úřadu a dal se s chutí do práce. Obec se nezdá být velká na pohled, 
je však velká, má-li se jí projiti od domu k domu.

Žebrání na dobré účely mně nikdy nečinilo obtíží. Je to cosi krá
lovského, velmi čestného. Umínil jsem si, že budu co nej taktnější, 
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nikoho nebudu přemlouvat a každému — ať dá, ať nedá — řeknu 
z plna srdce „Pán Bůh zaplať!". Nabyl jsem velmi cenných zkuše
ností. Našel jsem tolik dobrých lidí, že jsem byl čím dále veselejší. 
Dobrý člověk, dávající z nejčistšího úmyslu bližnímu, jehož ani ne
zná, má jaksi účast na bezmezné dobrotě Boží, A Bůh je světlo. 
Štědrý dárce vyzařuje jakési tajemné světlo a teplo, zahřívá srdce, 
a světlo zažehuje v očích. Máš-li v srdci chlad a v očích smutek, 
snaž se najiti dobrého člověka a ještě lépe, snaž se býti k někomu 
hodně dobrý, obdaruj někoho, když nelze jinak, aspoň dobrým slo
vem, srdečným pozdravem, a máš-li k tomu sílu, aby ses přemohl, 
i vlídným pohledem. Pocítíš, jak se ti teplo začne rozlévat nitrem 
a úsměv ti ozdobí tvář.

Není možné, aby mezi tolika sty lidí se nenašel někdo méně vlí dný. 
V jednom domě na př. žádal po mně hospodář všecky doklady, pak 
ještě poznamenal, že jeho dcera studuje v tomže městě jako já a ne
zná mne, a když se ještě na leccos ze široka vyptal, řekl, že nic nedá. 
Chtěl se pouze přesvědčit, mám-li právo vybírat. Poděkoval jsem 
s úsměvem svým „Pán Bůh zaplať!“ a šel dál. — Jinde mně hospo
dář důkladně vyčinil, že nemám obtěžovat cizích lidí, o nemocné děti 
ať se starají jejich rodiče, a kdo dá syna na studie, má na to mít 
peníze! Pak zlostně odešel ze světnice. Hospodyně však přistoupila 
v síni ke mně a dala mi nějaký příspěvek s poznámkou, abych na 
reptání manželovo nemyslel. — Kterýsi úředník se podepsal na 
listinu Ligy proti tuberkulose a podíval se na mne tázavě: Na koho 
to ještě vybíráte? — „Na katolické studenty.“ — Jenom na katolic
ké? Na ty tedy nedám.

Minulo poledne, které se na Štědrý den přehlíží, ježto je půst 
újmy. Jí se až večer za zvláštních rodinných obřadů. Myslím, že 
jen v několika málo domech bylo vidět porušení tohoto krásného 
zvyku. K večeru, když jsem končil svou obchůzku, přišel jsem asi 
do takového domu. Dva muži seděli v zatemněné světnici. Zaklepu, 
pozdravím a poprosím. „Na jaké studenty? Na klerikální? Pro ty 
nemáme nic!“ Řekl jsem srdečné „Pán Bůh zaplať!“ a šel o dům 
dál. A pak s penězi přesně rozdělenými, s archy naplněnými pod
pisy, za večerní mlhy jsem stoupal ke sv. Antonínku, abych mu po
děkoval a vyprosil štědrým dárcům milostiplných svátků: Krista 
Pána narození a, co jsme si od něho vyžádali: štěstí, zdraví, pokoj 
svátý a po smrti království nebeské, jak se u nás přeje.

Půl roku nato byla pout u sv. Antonínka. Na sv. Petra a Pavla. 
Na okraji lesíka stál můj otec a hovořil s nějakým známým. Při
stoupil jsem, pozdravil a byl jsem mile překvapen. Muž byl z Blat
nice. Omlouval se otci, s nímž se dobře znal, že se ke mně o Štědrém 
dni zachoval hrubě, „Kdybych byl věděl, že je to tvůj syn!“ I mně 
se omlouval a rychle zval do blatnické búdy, abychom zapili to smí
ření. Vína 'jsem nepil, ale ruku jsem stiskl dobrému člověku, na ně
hož zvlášť zapůsobilo, že jsem na tvrdé slovo odpověděl srdečným 
„Pán Bůh zaplať!“,

♦
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Asi před dvěma měsíci kráčeli zrána od blatnického nádraží dva 
cestující, prosebníci, kteří vyvolali v Blatnici zvláštní ruch. Necho
dili dům od domu, zašli na faru a na obecní úřad. Byl to P. kvardián 
kapucín z Olomouce a stavitel N. z Brna. Jdou prosit, aby jim obec 
Blatnice dovolila postavit malý kapucínský klášter na kopci u kaple 
sv, Antonína. Místo se stalo nyní slavným, v létě chodí na ně mnoho 
cizinců. Kapucíni mají hodně bohoslovem potřebují pro ně na léto 
nějakou ozdravovnu. Spojili by stavbu té ozdravovny s klášterem. 
Trojího by se tím dosáhlo: v krásné kapli byla by denně sloužena 
mše sv., Pán Ježíš by vládl celému kraji od slovenských hranic až 
ke Zlínu, příchozí by měli příležitost k sv. zpovědi, a poutím u sv. 
Antonínka by se také pomáhalo. Nadto by okolní farnosti měly pří
ležitost využívat blízkosti řeholních zpovědníků. — Prosebníci byli 
laskavě přijati a zdálo se, že se věc provede co nejdříve. Řízen'm 
Božím se však stalo, že nepřekonatelné překážky zamezily stavbu 
kláštera s blatnické strany. Trpěl by tím přece jen pohled na kopec. 
O věci se však dověděli občané z Ostrožské Lhoty, která leží na 
druhé straně sv. Antonínka; nabídli řeholníkům pozemky a slíbili, 
že budou při stavbě pomáhat. „Jen když na našich polích bude 
chválen Pán Bůh, bude sloužena mše svátá.“ — „Už tady dlouho ne
budu,“ řekl jeden z dobrodinců, „ale rád bych ještě, abych ten kláš
ter viděl, pak už mohu umřít.“ Hle, kolik dobrých lidí na světě! A 
byl-li někdo tvrdší, nejednal spíše z ukvapenosti? Nemrzí ho to, 
nebude hledat nápravu a usmíření / „Kdybych to byl věděl, že je to 
tvůj syn!“ Jak málo vědět by lidem leckdy stačilo, aby byli dobří. 
Což teprve: „Kdybych to byl věděl, že v tom kapucínu prosí sám sv. 
Antonín jménem Kristovým.“ — Není tak zle na světě. Jsou na něm 
dosud štědří lidé! A kdyby jich bylo sebe méně, jeden štědrý vyváží 
více než mnoho neštědrých.

Přijde zase Štědrý den. Den, kdy mají křesťané býti schopni ve
likých obětí. Kdy nemají zavírat srdcí. I když jsou jinak chudí. 
Srdce rozhoduje, svátý zájem! Nebudu tentokrát chodit vybírat 
v Blatnici, ani v jiné obci, přidávám se však k těm dvěma prosební
kům a dóžebrávám se účinné přízně milých čtenářů pro stavbu kláš • 
teříka u sv. Antonínka. Komu z Vás neprokázal sv. Antonín dobro
diní? Máte příležitost ukázat mu svou lásku. Nemáte-li hmotných 
prostředků, máte ruce, které se umějí zvedat k modlitbě, umějí psát, 
umějí, pokud jsou v bezprostřední blízkosti místa, nosit kamení a 
cihly — pracovat. Běží o svátou myšlenku velikého dobrodince Slo
vácká probošta dr. Stojana. Toužil po tom, aby u sv. Antonínka byla 
časem zřízena jakási duchovní správa. Náš nejdp. arcibiskup dr. 
Leopold Prečan se také z tohoto počinu velice raduje.

Stojím v duchu na milém kopci sv. Antonínka, hledím do dáli ko
lem dokola a žebrám. Vidím už v pozadí prostinkou klášterní bu
dovu. Nebudě nikomu překážet, bude svolávat požehnání na všechny 
ty vesnice, které pozdravují na dálku bílou kapličku. Dnes, kdy je 
tolik zdůrazňována rodina, budou sem přijíždět z daleka široka 
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snoubenci, aby se dáli oddat u sv. Antonínka, kde najde pouthík 
vždy na oltáři toho, který volá do okolí: Pojďte ke mně všichni, 
kteří pracujete a obtíženi jste a já vás občerstvím. Zde bude sv. An
tonín vracívat ztracený vnitřní klid, ztracenou svatost. Zde se budou 
modlívat řeholníci, knězi, bohoslovci i bratří — i když jich bude 
málo — za tento kraj, tolik mravně ohrožený, posetý tolika hroby 
mladých lidí, vyssátých v moderních továrnách; kraj, kde je tolik 
utrpení, ale kde přece réva zraje a slavík zpívá. Bůh žehnej na pří
mluvu sv. Antonína všem, kdo uzavrou do svých šlechetných srdcí 
o letošním Štědrém dni i toto rozhodnutí: pracovat podle možnosti 
o vybudování kláštera a ozdravovny pro chudé řeholníky u sv. An
tonínka, aby Kristus Král vládl ze svatostánku slováckému kraíji 
v nejbližším sousedství Velehradu, aby v kapli bylo hodně kajícníků, 
aby pouti nabyly náboženské náplně i aby sv. Antonín vypěstil 
v tomto kraji hodně štědrých, kněžských srdcí.

Buďte zdrávi! Milostiplné vánoce a požehnaný nový rok Vám přeje 
Kukátkář-prosebník.

K 50. výročí smrti P. Matěje Procházky.
(Život a dílo kněze spisovatele a vlastence.)

František Vaňák.
♦

Našemu národu v žádné době nechybělo synů, kteří byli „solí ze
mě". V každé době si Bůh povolával dělníky, aby rozorávali a ky
přili „brázdu Metodějovu“. Již půl století nás dělí od smrti pilného 
a neúnavného pracovníka na vinici moravské, již mnoho přeletělo 
našimi dějinám’, a přece práce pro Boha a národ má i v dnešní do
bě časový význam.

P. Matěj Procházka se narodil 4. února 1811 v Brtníci na Jihlav
sku. Gymnasium studoval německy v Jihlavě. Filosofii (t. j. 7. a 8. 
třídu našeho gymnasia) a theologii studoval v Brně. V II. roč. boho
sloví učil se jazyku českému, aby mohl kázat českému lidu. Roku 
1833 dokončil bohovědná studia, a poněvadž měl teprve 22 let, ne
mohl býti vysvěcen na kněze, proto byl poslán za katechetu do ně
meckého Křtaliku. Roku 1834 byl vysvěcen biskupem Gindlem a své 
prvotiny slavil 9. března na svátek sv. Cyrila a Metoděje. (R. 1863 
se začal slavit 5. července svátek sv. Cyrila a Metoděje.)

Nejprve byl ustanoven kaplanem v Čejkovicích, pak v Brně u sv. 
Tomáše, kde měl z nařízení biskupa Gindla po prvé postní české 
kázání. Pro churavost dostal se odtud do Komárova a později od ro
ku 1840—50 byl kooperátorem v Zábrdovicích. Na žádost tamějších 
farníků, chtěje vydati české kázání růžencové, požádal prof. Fr. 
Sušila, aby je poopravil po stránce jazykové. Sušil ovšem rád vyho
věl, a od té doby zůstali oba tito mužové spojeni v upřímném přá
telství a ve vzájemné spolupráci pro náboženskou a národní obro
du našeho lidu. Roku 1850 byl ustanoven P. Procházka katechetou 

288



^brněnského gymnasia. Po svých sedmdesátinách roku 1881 se roz
loučil s úřadem učitelským a při loučení byl zahrnut od svých bý
valých žáků — Čechů i Němců — přemnohými projevy úcty a lás
ky. Žáci mu věnovali drahocenný kalich, jejž on — jako kdysi Su
šil — také daroval svatyni velehradské.

Druhotiny kněžské slavil 9. března 1884 a při té příležitosti byl 
jmenován od theologické fakulty v Olomouci čestným doktorem

Lidové závcdy. Archiv Apoštolátu.

P. M. Procházka, zasloužilý buditel moravský, 
životopisec sv. Cyrila a Metoděje.

theologie a od sv. Otce Lva XIII, vyznamenán hodností „papežské
ho komořího“.

Činný život Procházkův byl přerušen tragickou událostí dne 25. 
listopadu 1889. K večeru při obvyklé procházce byl povalen rychle 
jedoucím povozem. Utrpěl tak těžký otřes mozku, že nenabyl již ví
ce vědomí a v úterý 26. listopadu 1889 o půl 1. hodině polední ze
snul v Pánu. Pohřeb se konal 29. listopadu; sám biskup dr, Frant. 
Bauer vedl pohřební průvod.

Vedle činnosti učitelské věnoval se P. Procházka spisovatelství. 
Celá literární činnost se vyznačuje svědomitostí, neoblomnou lás
kou k pravdě a k víře v lepší budoucnost. Jak žil, taik psal. Bouře 
revoluční roku 1848, které brojily nejen proti zlořádům, nýbrž í 
proti pořádku vůbec, působily mocně na lidi klidně uvažující, kteří 
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neviděli svobody v nevázanosti a v anarchii, nýbrž v řádném ko
nání povinností.

Poněvadž se útoky revoluční obracely proti katolickému nábo
ženství, bylo třeba lid chránit, aby nepřišel o své náboženství. Pro
to zakládá Procházka v Brně Jednotu katolickou, ve které se mělo 
lidovými přednáškami čeliti útokům anarchistů a zároveň se měl 
poučovati náš lid o věcech náboženských.

Jako ústřední časopis Jednoty katolické zakládá P. Procházka 
týdeník „Hlas jednoty katolické“, jehož byl prvním redaktorem a 
vždy hlavním spolupracovníkem.

Horlivě přispíval do „Časopisu katolického duchovenstva“. Uve
řejňoval v něm mnoho článků o otázce dělnické. A tu se nám jeví 
P. Procházka jako dobrý sociolog. Ke studiu sociální otázky se do
stal cestou svého povolání. Obírati se touto otázkou, považoval za 
důležitou část duchovní správy. Že tyto články nedošly větší pozor
nosti, bylo tím, že „Časopis katolického duchovenstva“ nepronikal 
mimo vrstvy kněžské. Teprve roku 1898 vydal „Vzdělávací kroužek 
křesfansko-sociální v Praze“ souborně články Procházkovy z „Ča
sopisu katolického duchovenstva“ v knize „Otázka dělnická“.

Mimo články obsahu sociálního obohacoval P. Procházka „Ča
sopis katolického duchovenstva“ recensemi obsahu unionis- 
t i c k é h o.

Na př. v „Časopise katolického duchovenstva“ z roku 1879 zaslu
hují zmínky tyto články: „Potřeba smíru mezi východní a západní 
církví", „Primát sv. Petra“. Roku 1882: „Jakou liturgii přeložili sv. 
Cyril a Metoděj pro Slovany, latinskou čí řeckou?“, „Zánik metro
pole sv. Metoda a jeho liturgie slovanské v bývalé říši Velkomo
ravské“. Roku 1885: „Kde umřel sv. Metoděj, na Velehradě či v Mos- 
burku?“

Roku 1850 vypracoval P, M. Procházka stanovy pro „Dědictví 
sv. Cyrila a Metoděje“, stal se hlavním jeho zakladatelem a po smrti 
Sušilově i starostou. P. Matěj Procházka velmi šířil ideu cyrilome
todějskou, a bylo jeho vroucím přáním, aby v jubilejním roce 1885 
na hrobě sv. Metoděje došlo k prvnímu kroku sjednocení odtrže
ných bratří slovanských s Římem.

Jeho přičiněním vydalo Dědictví sv. Cyrila a Metoděje na jubi
lejní rok tisíciletého výročí smrti sv. Metoděje „Sborník svatome- 
todějský“. V něm uveřejnil Procházka obšírnější životopis sv. Meto
děje. V úvodě vybízí všechny Slovany k důstojné oslavě velkého ro
ku jubilejního. Vyzývá obyvatele měst i vesnic, aby se hrnuli ve vel
kých zástupech k našemu moravskému Betlemu, ke kolébce naší 
víry, ke hrobu sv. Metoděje na Velehradě, aby na tom hrobě vzdali 
díky předně Bohu a potom sv. bratřím soluňským za neocenitelný 
nebeský dar svaté víry.

P. Procházka poukazuje na encykliku sv. Otce Lva XIII. „Gran
de munus“, ve které sv. Otec vybízí nás Moravany a všechny náro
dy slovanské, abychom vděčně slavili památku nejslavnějších mu-
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žů ze všech národů slovanských, mužů, kteří jsou jejich největšími 
okrasami, jejich chloubou, kteří jsou jako dva olivové stromy, jako 
svícny svítící před Pánem — totiž sv. Cyril a Metoděj.

P. Procházka vidí Prozřetelnost Boží i v tom, že sv. Cyril je po
chován v Římě v chrámu sv. Klimenta, Tak ustavičně kyne z centra 
Církve Boží vzdáleným Slovanům a jako magnet je přitahuje k Hla
vě veškeré Církve Kristovy, k Církvi římské.

Toť krátký nástin života a činnosti jednoho z celé řady našich bu
ditelů a křisitelů, kteří byli sloupy své doby. Vděčnost nás nutí 
s úctou se dívati na jejich odkaz a s jejich zápalem pracovat pro Bo
ha a vlast.

Pro Kristovo království.
(K lublaňskému sjezdu Krista Krále.)

Fr. Jemelka.
(Pokračování.)

Byla-li zevnější stránka letošního sjezdu Krista Krále v Lublani 
opravdu skvělá, jak ji jenom dovedla připravit živá víra slovinské
ho národa a jeho upřímná láska k eucharistickému Pánu, byla moc
ně zdůrazněna i hluboká náboženská náplň sjezdová manifes
tační účastí 24 biskupů a četných zástupců zahraničních katolických 
diecésí; hlavně se však projevila tato náboženská náplň ideovým 
bohatstvím třídenních přednášek v plenu i rozhovorů konaných ve 
třech národnostních sekcích, a pak dojímavým pořadem bohoslu
žebným.

Hlavním ústředím sjezdovým byla lublaňská katedrála, kde byl 
sjezd zahájen úvodním kázaním sjezdového předsedy, lublaňského 
biskupa dra Rožmana, a slavným Veni sancte, a kde se denně ráno 
.začínal sjezdový program cizojazyčným kázáním (francouzským, 
českým a italským) a biskupskou pontifikálkou; pro velké nábožen
ské manifestace: sobotní pobožnost mládeže se společným sv, přijí
máním- 15.000 dětí, pro večerní náboženské divadlo, Igru (hru) o 
kraljestvu božjem, a především pro nedělní závěrečné bohoslužby 
dopolední i odpolední, konané papežským legátem, kard, Hlondem, 
poskytl lublaňský stadion velmi vhodné místo, kde majestátní oltář 
uprostřed a vlající prapory a vlajky papežské, domácí a všech sú- 
častněných národů, na hlavních tribunách i nad ohradou terasovité
ho hlediště vítaly desítky tisíců oddaných ctitelů Krista Krále.

Sjezdové přednášky a porady se konaly ve velké dvoraně hotelu 
Union a v přilehlých místnostech. Pouze mimořádné podniky sjez
dové, jako byla výstava španělských dokladů tamějšího protinábo
ženského boje, přednáška španělského kanovníka Don Sancha, mi
sijní výstava čínského biskupa msgra Čenga, výstava slovinského 
církevního umění, schůze jugoslávských bohoslovců, inteligence, 
dělníků a pod. — byly umístěny na různých místech města. Všechny 
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chrámy lublaňské byly ve dnech sjezdových nejenom domy modlit
by, ale i opravdovými domy nebeského Chleba, který se všude roz
dával v nespočetných sv. příjímáních; byly i domy vroucích adorací 
Boha živého ve svatostáncích. I když tisícové zástupy venkovských 
účastníků sjezdových, zvláště dlouhé řady školních dětí, si prohlí
žely ve volných chvílích mezi památnostmi slovinského hlavního 
města především vyzdobené chrámy, nevedla jich tam jen pouhá 
zvědavost, nýbrž vždycky se svojí návštěvou spojovaly i krátkou 
adoraci, v níž ke společné modlitbě přidávaly i své krásné písně 
eucharistické a mariánské. A Slovinci — mladí i staří — umějí zpí
vat!

Páteční příjezd papežského legáta se hodně opozdil, takže jeho 
slavnostní uvedení do katedrály se protáhlo až do večerního sou
mraku. Katedrála ovšem zazářila v nádheře elektrického osvětlení, 
které po skončené slavnosti začínali zhasínat. Pod jedním ramenem 
elektrické lampy v lodi chrámové jsem se domodlíval své kněžské 
hodinky; trnul jsem jen obavou, abych se neoctl předčasně ve tmě, 
jakmile se úplně vyprázdní katedrála. Ale ke svému uspokojení vi
dím, že boční kaple dostává nové návštěvníky, kteří tam poklekají 
k adoraci před svatostánkem, a že se i pohaslá světla znova roz
svěcují. Klidně jsem mohl dokončit svou kněžskou povinnost a z ka
tedrály se přímo odebrat do dvorany Unionu na oficielní recepcí 
papežského legáta, tak důkladně zpožděnou.

Přednáškový pořad sjezdový tvořil tři skupiny: I. Stře
deční přednášky (26. 7.) byly věnovány otázce obrody nábo
ženské; II, čtvrtek (27, 7.) vyplnila témata přednášek o potřebě 
obrodymravní; III. a v p á t e k (28, 7.) platil praktickým otázkám 
Katolické akce. Rozhovory se vedly po plenárních schůzích ve 
třech odborech: slovanském, německém a románském.

Mezi referenty sjezdovými byli nejen domácí biskupové a slo
vinští katoličtí předáci, jako na př. výkonný předseda sjezdový dr. 
Leonid Pitamic, bývalý jugoslávský zástupce ve Washingtoně, nebo 
univ. profesor dr. Viktor Korošec, nebo advokát dr, Stanislav Žit
ko, ale i vynikající hosté zahraniční. I když někteří ohlášení řečníci 
osobně nemohli přijet na sjezd (dr, Laros, farář z Koblence, P, Ga
lileo Venturini z Rima, dr. Hans Wirtz ze švýcarského Lucernu), 
přece poslali své referáty, které byly podle programu přečteny. Je 
ovšem vždycky takový referát pozbaven osobního přízvuku a jakési 
rodičovské lásky autorovy, která se dá těžko nahradit.

Rečniště mezinárodních sjezdů, kde vystupuje tolik odlišných in
dividualit vědeckých i národnostních, stává se bezděčně jakýmsi 
řečnickým turnajem, zvláště když můžete sledovat výkon každého 
řečníka v jeho mateřštině. V Lublani usnadňovaly tento bezprostřed
ní dojem stručné obsahy přednášek (resumé), které byly předem roz
dávány posluchačům v jazyku jim srozumitelném. Atak se mohla co 
chvíle ozývat přeplněná dvorana bouří nadšení, které vyvolávaly 
přednášky; ať to byla hned úvodní německo-francouzská přednáška. 
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dra Fr Macka z Lucemburku, či slovinsko-francouzská řeč dra Ko- 
rošce, nebo nezvyklý, ale dokonale řečnický výkon ohnivého ital
ského jesuity P. Francesca Pelegrino; ať byla řeč o potřebě křes
ťanské jednoty, o úloze inteligence v Kristově království, o výchově

Lidové závody Archiv Apoštolátu.

Absolvent ruské duchovni akademie římské, P. Zelenka, 
měl v rodných Mokrých Hájích na Slovensku prvotiny 

v byzantsko-slovanském obřadě.

mládeže o zhoubě alkoholismu, o katolickém sebevědomí ve veřej
nosti, o dnešní organisaci mravní obrody, o náboženském obrodu 
veřejného života, o účasti laiků v církevním apoštoláte, o praksi 
takové spolupráce — všechna sjezdová témata se dotýkala tak ča
sové moderního životního proudění, že nacházela také živou ode
zvu u vděčného poslucháčstva Věcné hodnocení jednotlivých refe
rátu, kázáni, proslovů a pozdravu sjezdových bude možné, až vyjde
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tiskem sjezdový sborník. Byla by jistě velká škoda, kdyby myšlen
kové bohatství sjezdových referátů mělo jen vyznět v lublaňské 
dvoraně ,,Unionu“, nebo v neúplných a často nepřesných zprávách 
novinářských a časopiseckých. Je v něm hojnost dobrého zrna, 
které třeba zasít všude na lány Kristova království.

Mezinárodní sjezdy jakéhokoliv rázu se neobejdou bez lidsky ci
tové stránky různojazyčných pozdravů a projevů. V Lublani byla 
k tomu dána dvojí příležitost — nevztahujeme-li tuto lidskou strán
ku na cizojazyčná kázání v katedrále —: nejprve intimnějšího rázu 
na večerní přednášce španělského kanovníka Don Sancha a pak 
oficielní krátké projevy v nedělí odpoledne na závěrečné slavnosti 
na stadioně. Obojí příležitosti použila česká delegace, aby zdůraz
nila nejpevnější svazek lásky české a slovinské — velikou nábožen
sky obrodnou myšlenku cyrilometodějskou. Stačilo vyslovit jen ta 
dvě svátá jména slovanských apoštolů, aby ve dvoraně františkán
ské i na stadioně neobyčejně vysoko se zvedla vlna vroucího nadše
ní a bouře neutuchajícího potlesku.

A pak mají katolické styky české a slovinské svou starou, osvěd
čenou tradici, ať už jen vzpomeneme jubilejní poutí jugoslávské na 
Velehrad a do Prahy, nebo na vzájemné návštěvy našeho a jugosláv
ského Orelstva, Slovinští fanti a deklíce ani ve svých nových uni
formách na nás nezapomněli.

Sobota a neděle sjezdová imponovaly svou náboženskou 
náplní na stadioně. Organisace společného sv. přijímání mládeže 
byla výborné připravena i provedena. Jednotlivé skupiny mládeže 
měly na stadioně předem určená stanoviště, na nichž dvojmo přijí
maly sv. přijímání z rukou 60 kněží (podával i čínský biskup msgre 
Čeng). Tím odpadlo méně důstojné procházení podávajících kněží 
mezi fluktujícími zástupy a hledání těch, kdož ještě nebylí u sv. 
přijímání. Stejně prakticky dopadly i jakési starokřesťanské agapy 
(hody lásky) po mši sv., kdy do řad mládeže, zůstávající na svých 
místech, se pohotově vsunuli pořadatelé s velkými papírovými py
tlíky a podělovali lačné děti pěkně vypečenými bochníčky ,,kruha“ 
(bílého chleba) s máslem. Fotograf byl by zachytil pří tomto nasy
cování hladových dětských tisíců roztomilé obrázky toho, čemu 
Američané říkají: help yourselves, t. j. pomoz sí každý sám! Dobře 
vypečené bochníky bylo totiž leckde těžko nakousnout nebo roz
lomit, a tak se, zvláště u hochů, uplatňovala originálnost a vynalé
zavost, kde třeba ostrá hrana kamene musela nahrazovat chybějící 
nůž!

Zajímavý byl pokus o novou náboženskou hru, kterou napsal 
Niko Kuret pro sobotní sjezdový večer pod názvem ,,Igra o kral- 
jestvu božjem“, Prostinká svým obsahem — symbolisovala od
věký boj mezi nebem a peklem, zápas o lidskou duši, boj mezi 
archandělem Michaelem a Antikristem, mezi křesťanskou vytrva
lostí v dobrém a náhončími sedmi hlavních hříchů; a končila trium
fálním vítězstvím nové křesťanské mládeže. Scénicky působila 
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úchvatně jak efekty světelnými, výpravou malebných komparsů, 
andělských i Antikristových, tak i společnými zpěvy a projevy hra
jících i diváků, takže chvílemi bylo vše v pohybu. Měli jste dojem, 
že se tu pod hvězdnatou oblohou odehrávají jakési manévry, du
chovní polní cvičení, jež chtějí ukázat velikost zápasu o království 
Boží, chtějí vyburcovat ospalce k boji o nejvyšší statky, sjednotit a 
nadchnout šiky věrných k vítězné statečnosti a bdělosti v životě 
křesťanském. Zakončením hry byl velebný hymnus: PovsodBoga! 
(Všude Boha!)

Naj vlada Bog, Kralj naš in Oče,
Gospod je zemlje in neba, j
Svoj blagoslov, Marija, pošli iz rajskih dalj.
Povsod Boga, on je naš Oče, 
povsod Boga, on je naš Kralj!

Bylo-li celé dosavadní — abychom tak řekli — ,,pracovní" tri- 
duum sjezdové plně zdařilé, pak nedělní sjezdové zakončení — do
polední i odpolední — bylo korunou dobrého díla. Už ten nástup 
nových tisíců slovinských poutníků, kteří ve svých nádherných ná
rodních krojích aspoň na neděli připutovali z celého Slovinska do 
Lublaně, dával tušit mimořádnou slávu toho dne, kdy po tolika mod
litbách, obětech, rozjímáních a dobrých úmyslech skládali na sta- 
dioně společný příslib věrnosti Kristu Králi katolíci všech zastou
pených na sjezdě 23 národů. Stadion byl jako veliké, pestrobarevné 
makové pole, jež se rozšumělo modlitbami a zpěvem vděčnosti za 
ty dny nejhojnějších milostí Božích. Pontifíkální mše sv. papežského 
legáta, jeho hluboce náboženský proslov, zbožná účast desítek ti
síců, kteří připojovali své vroucí zpěvy mešní k oficielnímu latinské
mu zpěvu sborovému pří každé částce mše sv. a tak ,,rozřešili“ 
šťastně liturgickou ,,nesnáz“ latinské pontifikálky, stejně jako je
jich odpolední mariánské vložky zpívané mezi prosbami litanie 
k Božskému Srdci Páně — vše to jakoby chtělo tlumočit jediné od
hodlání, jež uzrálo na sjezdě lublaňském: Ať žije a kraluje nad svě
tem celým Kristus Král!

*
K odpolednímu svátostnému požehnání na stadioně přinášel slav

nostní průvod eucharistického Pána z nejbližšího kostela, starobylé 
svatyně sv. Cyrila a Metoděje, na improvisovaný, vysoký oltář sta
dionu. Všechno v tu slavnostní chvíli mluvilo tklivě k dojaté duší: 
jednota tolika srdcí v lásce k jedinému svrchovanému a nesmrtel
nému a všemohoucímu Vládci vykoupeného lidstva, dětínná vrouc
nost nejhlubší víry v jeho Prozřetelnost, oddaná zbožnost, jež sé 
neleká žádných obětí a jež je i ve své chudobě svrchovaně štědrá 
pro svého Krále. Jako plný květ katolické krásy zdál se mně v té 
chvíli stadion položený u nohou milovaného Krále, A ten Král přišel 
z kostelíčka sv, Cyrila a Metoděje, jako před tisíci roky jej k nám
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— katolickým Slovanům — uváděli svati soluňští bratří Cyril a 
Metoděj, Nedivte se, že při té vzpomínce zvlhly oči a chvěl se hlas 
českého delegáta, když za svůj národ cyrilometodějský u mikrofonu 
na hlavní tribuně lublaňského stadionu obnovoval slib věrnosti 
Kristu Králi!

Doklady.
Pode psal poznaňský biskup unii florentskou? 

Mezi nejmladšími účastníky sněmu florentského, kteří podepsali lis
tinu ujednaného sjednocení mezi východní a západní církví, nachází 
se také jméno: Andreas episcopus Roffensis (čili z Ro
chester) nebo Rossumensis, nebo Rossimensis. P. Hof
mann, T. J., vydal znova na základě obou florentských originálů pa
mátný dokument v edici římské university Gregoriánské „Textus et 
documenta“ (ser, theol. č. 18) a vystoupil tu s novou domněnkou, že 
onen podpis na listině florentské unie učinil asi poznaňský bi
skup Ondřej (Andreas episcopus Posnanensis). Pro tuto do
mněnku mluvila okolnost, že poznaňský biskup Ondřej Bniňski pa
třil tehdy (r. 1439) vskutku mezi nejmladši biskupy, protože byl jme
nován biskupem 16. 7. 1438 a posvěcen 15. 2. 1439 a pak i jeho sta
novisko za basilejského rozkolu jako věrného stoupence legitimního 
papeže Eugena IV.

Naproti tomu však svědčí úřední deník biskupský z těch let — 
Acta episcopalia, vol. I. — že se biskup poznaňský Ondřej Bniňski 
zdržoval tehdy ve V elkopolsce a že zvláště v letech 1438 a 1439 ne
podnikl žádné cesty do Itálie. V úřední této knize jsou protokolo
vány všechny záležitosti, které biskup Ondřej vyřizoval na své ob- 
jíždce ve velkopolské i mazovské části poznaňské diecése. Tak byl 
v pondělí 29. června 1439 v Poznani, stejně jakož i v dny následující: 
30. června, 1. a 2. července. Na čtvrtek dne 9. července je poznačen 
pobyt biskupův v městečku Bnini, na pátek 17. července a dny ná
sledující v Šolci nad Vartou. Poněvadž listinu unie florentské, u- 
zavřené 6. července 1439, podepsali účastníci sněmu osobně, je 
vyloučeno, aby se nejasný onen podpis: Andreas, episcopus Roffen- 
sis či v jiném čtení — týkal tehdejšího biskupa poznaňského Ondřeje 
B n i ň s k i ho. Záhada tohoto podpisu zůstává nerozluštěna!

♦

Bývalý pravoslavný rumunský a r c h i ma n d rit a 
(opat) Theodosij Banteanu, který se sjednotil s katolickou Církvi, 
s lítostí konstatuje slabé vědomosti pravoslavných křesťanů o kato
lické Církvi a praví: „Často lze si vysvětlit nevědomost a nepřátel
ství ke katolictví tím, že sami pravoslavní ani netuší, jak jsou blízko- 
katolictví!“
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Stigmatisační úkazy ve východní Haliči. Katolic
ká Církev a její hierarchičtí představitelé se srozumitelnou a jedině 
správnou opatrností posuzuji veškeré zjevy v náboženském životě 
lidu, jež se zdají míti zevnější známky nadpřirozenosti. Proto také 
stanovisko duchovních kruhů k zjevům stigmatisace je neobyčejně 
kritické a zdrženlivé. Plně uznáváme, že tomu tak musí být a že tak 
je to správné; to stanovisko duchovního vedení však nás nezprošťuje 
možnosti a snad i povinnosti, abychom neinformovali katolickou ve
řejnost o zjevech toho druhu, ponechávajíce Církvi jejich výklad a 
zhodnocení. Posuzujeme-li věc podle zásady sv. Písma „po ovoci po
znáte je“ (Mat. 7, 16), nebude nezajímavo uvésti několik fakt o 
stigmatisačních zjevech, jež se vyskytly v posledních třech letech ve 
východní Haliči, tedy také na unijním úseku náboženského života. 
Známý katolický filosof a spisovatel dr. Gabor Kostelnyk, rodem 
z Bačky v Jugoslávii, uvedl svého času na veřejnost ve Lvově zají
mavé stigmatisační zjevy nábožných ukrajinských vesnických dívek 
Anastasie Vološynovy, Eustachie Bochňakovy, Olgy Vološynovy, 
Anny Trubové a jiných. U těchto dívek se vyskytly lékařsky ověřené 
a se stanoviska lékařské vědy nevysvětlitelné stigmatisační rány na 
rukou, nohou, hlavě a boku, pak také mimořádné stavy duševní, zje
vy jasnovidectví, dematerialisace (odhmotnění) předmětů nábožen
ského kultu, léčení nemocných na dálku a m. j. Zvláště veliký roz
ruch způsobily v souvislosti s některými stigmatisovanými dívkami 
vzniklé opalisující obrazy svátých na okenním skle, z nichž nej
více proslul obraz Bohorodičky na okenní tabuli ubohé vesnické 
chaty v Čajkovyčich, kde se za krátkou dobu spontánně vytvořilo 
poutnické středisko. O mravní stránce života stigmatisovaných dívek 
svědčí m. j. faktum, že na př. Anastasie Vološynová se stala řeholnicí 
v klášteře ss. basiliánek ve Lvově. O podivných úkazech přirozeným 
způsobem těžko vysvětlitelných, jež se pojí k osobám stigmatisova
ných dívek, mluví četná písemná svědectví představitelů duchoven
stva, inteligence a lidu, Ukrajinců, Poláků, ba i cizinců z Francie, 
Indie a j. Zajímavý je též účinek, jejž mají tyto úkazy na mimo
řádné povzbuzeni náboženského a mravního života. Vyskytly se pří
pady hromadného hlášení k aktivnímu náboženskému životu lidi dří
ve proti náboženství zaujatých, ba i nepřátelsky naladěných. Zjevy 
stigmatisovaných dívek sbližují život pravoslavných jedinců a skupin 
s řecko-katolickým náboženským životem. Vyskytly se četné přípa
dy, že do Lvova k stigmatisovaným dívkám přicházeli, a pak hro
madně putovali do Čajkovyč také pravoslavní vesničané z Volyně. 
Je samozřejmé, že všechny tyto údaje, jež nám poskytl důvěryhodný 
akademicky vzdělaný očitý svědek, mají zatím význam pouze infor
mativní, a že se ani nepokoušíme o jakýkoliv jejich výklad. Auto
ritativního výkladu se strany Církve se asi ani brzy nedočkáme, po
něvadž Církev právem zaujímá stanovisko k zjevům tohoto druhu 
teprve po delší době, která pomůže k zjištění pravdy.
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Křesťanský Východ.
RUSKO

Nejvíc čteným spisovatelem v Rusku 
je dnes Michal Š o 1 o c h o v. Jeho 
kniha ,.Tichý Don" — v několika svaz
cích — vyšla v 79 vydáních, to zname
ná rekordní počet exemplářů 4,327,000. 
V knihkupeckém prodeji má nyní Šo- 
iochov celkem 191 vydání svých spisů 
v 7,627.000 výtiscích. Kniha Alexeje 
T o 1 s t é h o „Chléb" vyšla ve 20 vy
dáních o celkovém počtu exemplářů 
1.383.000. Poslední dílo téhož autora 
„Petr I." dosáhlo už 45 vydání a 1 mil. 
184.000 výtisků. Romanopisec F a d a- 
j e v vydal různé své knihy v 45 řečích 
a nářečích sovětského Svazu, celkem 
v 3,905.000 výtiscích. — Při takových 
obrovských nákladech možno mluví ti 
o velmoci tisku!

V nynějším SSSR existuje, podle čas. 
„Antireligiosnik" (č. 6) 5 ústředních 
náboženských společností;

1. Tichonovská pravoslavná církev;
2, Obnovlenčeskaja církev;
3. Mohamedánské ústředí;
4. Ústředí evangelické;
5. Ústředí baptistů.
První dvě náboženské společnosti 

sjednocují asi 20 tisíc náboženských 
obcí. Mimo nich však vzniklo velké 
množství nelegálních nábožen, obcí, 
které se vyhýbají zákonité registraci. 
Neuznávají ani ústřední církevní moci, 
jsou nelegální nábož. obce naprosto 
nepřátelské i vůči státnímu režimu.

Do oblasti sovětského Ruska se do
stal také rozsáhlý pozemkový majetek 
jedné z nejbohatších a nejmocnějších 
šlechtických rodin Litvy a východní 
Polsky, knížecí rodiny R a d z i w i 11 ů. 
Už císař Maximilian I. udělil Radziwil- 
lům r. 1515 říšské knížectví a císař 
Karel V. vyznamenal velkými výsada
mi tento knížecí rod, jehož panství sa
halo od Dvinska (Důnaburgu) až do 
Karpat, a který ještě naposledy vlast
nil půl milionu hektarů půdy. Radzi- 
willové sí směli v dřívějších stoletích 
dokonce vydržovali i své soukromé 
vojsko 50.000 mužů. Před světovou 
válkou sloužili různí členové této 
šlechty ve vojště pruském, ruském a 
rakousko-uherském, poněvadž měli 
svůj rodový majetek v Kongresovce, 
na Volyni, v Haliči a v Poznaňsku. Za 
Napoleonova válečného tažení do Rus

ka r. 1812 dostalo se mnoho vzácných 
obrazů z Radziwillových zámků v 
grodnenském a minském kraji do rus
kého musea Eremítáže v Petrohradě, 
odkud je teprve car Mikuláš II, těsně 
před vypuknutím revoluce Radziwil- 
lům vrátil. Proslulou byla knihovna 
Radziwillů a jejich sbírky stříbra a 
uměleckých památek,

FINSKO

Finsko, čili republika Suomi, se na
zývá s chloubou „zemí tisíce jezer" a 
krásných jehličnatých lesů. Má přes 
35,000 vnitrozemských jezer, které za
bírají skoro 12 proč, celého finského 
území a 65 proč, území pokrývají nád
herné lesy. Obyvatelstvo — počtem 
asi 3,800.000 — mluví asi 89 proč, fin
ský, ostatní kromě 0,3 proč. Lapů a 
Rusů — mluví švédsky. Rasově nále
žejí Finové k staré urálsko-altajské 
skupině národů a neměli až do r. 1917 
nikdy politické samostatnosti, zůstá
vajíce nejprve pod švédskou a později 
pod ruskou nadvládou. Katolíků žije 
ve Finsku jen asi 2500 duší. R, 1929 byl 
uzavřen se Sv. Stolicí modus vivendí. 
Zájem o katolickou víru se projevuje 
živě v mladé generaci. V Helsinkách 
je dokonce ustaven Katodický akade
mický klub, jehož měsíčních konferen
cí se rádi súčasíňují též nekatolíci. Při 
skrovném počtu finských katolíků vy
chází pro ně pouze katolický čtvrtlet
ník a katolická ročenka „Vox Roma
na", čtená i v kruzích protestantských. 
Smutným svědectvím pro náboženský 
život finský je 10 proč, lidí bez vyzná
ní.

Hlavní město Finska, Helsinki (dříve 
Helsingfors nazývané), má asi 245.000 
obyvatel, z nichž dvě třetiny jsou ná
rodnosti finské a jedna třetina švéd
ské. Před světovou válkou se vzájem
ně potíraly (t. jv, Fennomani a Sveko- 
mani), ve svobodném státě Suomi se 
však obě národnosti spojily k plodné 
práci. Město Helsinki zachovávalo sí 
i pod ruskou vládou ráz města spíše 
západoevropského svými výstavnými 
budovami, většinou z finského granitu 
stavěnými; mohutně působí zvláště re
nesanční luterský chrám sv. Mikuláše 
s velikou kopulí, sloupořadím a impo
santním schodištěm, dále starobylá 
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universita, radnice a náměstí. Blízkost 
evropského východu připomíná jen ty
pická pravoslavná cerkva uprostřed 
města.

LITVA
Z katolického života na Litvě, La

ciné lidové vydání Nového zákona v 
jazyku litevském, které vyšlo před ro
kem ve 20.000 exemplářích, bylo rych
le rozprodáno. Připravuje se nový ná
klad 25.000 exemplářů,

Do ženské sociální školy katolické, 
založené nedávno v hlavním městě 
Kaunas, dalo se do prvního kursu za
psat 40 žákyň. Tato škola má poskyt
nout důkladné vzdělání budoucím ka- 
techetkám, ošetřovatelkám a opatrov
nicím dětí.

Zásluhou biskupa Matulionise, který 
se před několika lety vrátil z ruského 
věznění na Litvu, dostane se hlavnímu 
městu litevskému chrámu, kde se bu
de konat ustavičné klanění. Za tím ú- 
čelem se opravuje starý kostel bene
diktinek v Kaunasu.

Z území bývalého Polska uprchlo na 
Litvu 30 katolických kněží; někteří z 
nich převezmou duchovní správu v ze
mi.

JUGOSLÁVIE
Jugoslávská vláda vyznamenala bě

lehradského katolického arcibiskupa 
dra Josefa U j č i č e řádem sv, Sávy 
I. třídy a arcibiskupova k on sul tor a dr, 
Augustina Juretiče řádem Bílého 
Orla IV. třídy. Je to projev smířlivého 
stanoviska vládního v otázce poměru 
srbsk o -hrvatsk éh o,

Malířskou školu posvátného církev
ního umění vede v srbském monastýru 
Rakovica pod Bělehradem ruský „iko- 
nopisec“ (malíř obrazů) Pimen Sa
fronov, dříve už dobře známý v rus
kých kruzích starověreckých. Jeho u- 
mělecká sláva překročila daleko hrani
ce jugoslávské. Je žákem výborného 
mistra Frolova, od něhož se naučil ne
jenom tajemství, jak připravovat trva
lé 'barvy přísadou vaječného žloutku, 
nýbrž i originálnímu mistrovství staré 
„izografie", (Izograf byl ve starém Rus
ku název malíře vůbec, zejména pak 
ikonopisce; odtud izografája značí to
lik co malířství nebo ikonopis.) Safro
nova pozvali do Paříže na mezinárodní 
sjezd ikonopisců, kde se mu prihlásili 
jako žáci někteří francouzští mniši. A- 
meyští benediktini (mniši unijní) vyda

li v statisících exemplářů Safronovův 
pravoslavný obraz Matky Boží v umě
lecké reprodukci. Také Vatikán požá
dal Safronova, aby namaloval pro vý
stavu východní ikonografie velký iko- 
nostas — 54 obrazů — ve starém pra
voslavném slohu. — I na cestách umě
ní se sbližuje věřící křesťanský Východ 
a Západ.

„Bílý mor“ — děsivý úbytek porod
nosti — ovládl zvláště některé kraje v 
Hrvatsku, jako jsou: Sisačská Posavi- 
na, Pokupije, Križevačské Pnigorje, o- 
kolí Ďurděvca, Kopřivnice u Bělovaru, 
Vinkovců a Županje. Tam klesla po
rodnost pod 20 případů narození z 1000 
obyvatel, t. j. na smutný stupeň fran
couzského vymírání národa. A hrozi
vá tato nákaza sfe šíří dále do kraje, a 
to ne právě mezi obyvatelstvo nejchud
ší. Francie se brání proti „bílému mo
ru“ aspoň novými zásahy zákonodár
ství, pro národ hrvatský je potřeba 
mravní převýchovy!

Banský úřad hrvatský (odděleni o- 
světové) vydal nařízení, že nábožen
ské vyučování nesmí se stanovití na 
poslední hodinu. Nařízení bylo ozná
meno všem středním, učitelským i měš
ťanským školám v Hrvatsku.

Katolické oddělení ministerstva spra
vedlnosti učinilo návrh, aby se v pří
padě války osvobodily od vojenské po
vinnosti jako nezbytně potřebné vše
chny kněžské a řeholní osoby katolic
ké Církve kromě těch, které budou po
volány jako vojenští duchovní,

Hrvatský bán zakázal používat na 
středních školách Erdeljanovioevovu 
učebnici „Základy etnológie", poně
vadž urážela náboženské city žactva. 
Při tom upozornil učitelstvo, aby se 
vystříhalo při vyučování všeho, co by 
se mohlo urážlivě dotknout nábožen
ského cítění žactva.

Pravoslavné katechétky na střed
ních školách v Srbsku. „Prosvjetni 
Glasnik“, orgán jugoslávského minister
stva osvěty, oznamuje, že čtyři diplo
mované absolventky srbsko-pravoslav- 
né theologie byly ustanoveny za stře
doškolské katechety. Dvě dostaly mís
to na ženských reálných gymnasiích v 
Bělehradě, jedna v Arandělovcí a jedna 
v Kragujevci. Je to přirozený důsledek 
dívčího studia na bohoslovných ústa
vech pravoslavných!

Duchovní pout hrvatského národa 
do Říma připojila se ke skutečné pouti 
sedmi hrvatských biskupů a 130 pout
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níků, kteří o letošním svátku b 1. Ta- 
v i 1 í. če předložili Sv. Otci Piu XII. 
pokornou prosbu za kanouisaci tohoto 
velikého syna hrvatské Dalmácie, a- 
poštola Bosny a mučedníka jerusalem- 
ského. Tak jako přede dvěma lety do
provodili hrvatští katolíci pouf svého 
metropolity, arcibiskupa dra Alcise 
Stepince, do Svaté země 120.000 pod
pisy, když měla býti zvěčněna památ
ka bl. Taviliče, novým oltářem ve 
smírné kapli na Olivetské hoře, tak i 
letos se měl připojit celý katolický ná
rod hrvatský k pouti římské, sjednoce
ný v úctě a lásce k bl. Taviličovi. Jeho 
obrázek si měl opatřit každý katolík a 
k jeho svátku v den římské pouti se 
pomodlit modlitbu vytištěnou na ob
rázku. Na každých objednaných 400 
obrázků pošle hrvatský poutní odbor 
pro Svatou zemi — veliký obraz bl. 
Taviliče pro kostel čí kapli. Tak má 
býti jméno blah oslaven co v o duchov
ním poutem katolických Hrvatů.

Biskupský sněm ruské pravoslavné 
církve zahraniční r. 1939 konal se za 
předsednictví metropolity Anastasia v 
Srěmských Karlovcích. Postavil se roz
hodně proti unitům, kteří se prý po
koušejí proniknout v lůno amerického 
metropolitního okruhu pode jménem 
t. zv. „východanů“ (vostočnikov). Také 
uznal vinným amerického pravoslavné
ho arcibiskupa Adama, poněvadž pře
šel pod pravomoc nóžegorodského me
tropolity Sergija, i pro jiné přestupky, 
ale soud nad ním má vynést biskupský 
sněm severoamerického metropolitní
ho okruhu jako první právní instance. 
Karlovický sněm jednal pak hlavně o 
úpravě církevních poměrů na asijském 
Východě, v Charbině, na Ceyloně a v 
misiích asijských, vyslechl referáty o 
rozvoji pravoslavné církve v Brasilii, 
kde byl zásluhou biskupa Theodosia 
postaven v městě San (Paulo katedrální 
chrám, o církevním díle v Austrálii; 
k 501etému kněžskému jubileu povýšil 
sněm charbinského arcibiskupa Mele- 
tia za metropolitu a předsedu biskup
ského sboru na Dálném Východě, Roz
hodnuto dále, aby byl otevřen v Shang
hai nový ženský monastýr (klášter) pod 
pravomocí tamější ruské duchovní mi
sie. Zásadního významu bylo stanovis
ko karlovického biskupského sněmu, 
které zaujal v otázce k an o n i s a c e 
(prohlášení za svátého) „starce" Ger
mána, uctívaného prý — podle zprávy 
aleutského biskupa Alexia — už dáv

no na Aljašce za světce. Sněm prohlá
sil, že dřívější prakse pravoslavné rus
ké církve, podle níž mohli jednotliví 
místní biskupové rozhodovat a vyko
návat kanonisaci nových světců, je ny
ní nepřípustná na základě zvláštních 
předpisů z 18. století. Dnes musí ka- 
nanŕsaci předcházet příprava celého 
materiálu, t. j. sestavení podrobného 
životopisu starce Germana a vypsání 
ověřených zázraků. Zatím af místní cír
kevní úřady povzbudí věřící k důvěře 
v moc přímluvy, a v den smrti starce 
Germana af se konají po celé Americe 
slavné zádušní bohoslužby. Sněm po
děkoval jeruzalemskému gubernátorovi 
za stálou péči o tamější pravoslavnou 
misii a za její ochranu. Berlínský 
biskup Serafim, který byl sně
mem povýšen na arcibiskupa, refero
val o tom, že německá vláda netoliko 
odevzdala do jeho správy velmi cenný 
nemovitý majetek církevní v mnohých 
německých městech, nýbrž i obětovala 
značné obnosy na stavbu pravoslav
ných chrámů, — V celé této zprávě, 
jak ji bez uvedení data karlovického 
sněmu přinesla „Pravoslavnaja Rus“ 
(č, 18), postrádáme jakékoliv zmínky 
o tom, jak pokročila důležitá jubilejní 
organisace Bratrstva s v. Vladi
míra, tak významná pro náboženský 
život ruského pravoslaví!

Židé v Hrvatsku. Podle statistiky z 
r, 1931 bylo na hrvatském území cel
kem 21,505 Židů; z toho v bývalé Sáv- 
ské banovině 19.575, a bývalé Přímoř
ské banovčně 587 a v 8 okresích (kotá
rech), které byly připojeny ze 4 dří
vějších banovin (Zetské, Drinské, Vr- 
baské a Dunavské) k nynější banovině 
Hrvatské celkem 1352 Židů. Ve vlast
ním Hrvatsku a v Přímoří převládají 
velikou většinou Židé-aškenazi (ašké- 
názim, t. j. Židé, bydlící v Německu a 
býv. Polsku, mluví žargonem německo- 
židovským, Ascenez, byl vnukjafetův, 
Gen. 10, 7), v Bosně a Hercegovině zase 
Židé-sefardi (sephardim, t, j. Židé, usa
zení ve Španělsku a po vyhnání ze 
Španělska přestěhování do Turecka a 
na Balikán), Dnes však počet Židů na 
hrvatském území novými přistěhoval
ci, hlavně z Německa, velmi vzrostl. 
V Přímoří poměrně nepatrný počet Ži
dů byl vlastně soustředěn v městech- 
ve Splitu 303 Židů a v Mostaru 137. 
Ostatní okresy přímořské neměly vů
bec židovského obyvatelstva. V býva
lé Sávské banovině (vlastním Hrvat- 
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sku) měly větší počet Židů větší města, 
na př. Záhřeb 8702. Osek 2445, Brod 
462, Ďakovo 329, Varaždín 486, Vin- 
kovci 647. Ale i tam bylo 10 okresů 
prostých jediného Žida.

V jugoslávském tisku se hodně živě 
řešila otázka, ke které národnostní 
skupině patří bosenští a hercegovští 
mohamedáni, k srbské či hrvatské. Jak 
známo, je hlavním dělidlem, rozlišují
cím Srby a Hrvaty, mluvící — možno 
říci — touž řečí, především náboženství: 
Srbové jsou pravoslavní — Hrvaté ka
tolíci — a pak písmo: Srbové užívají 
cyrilice, Hrvaté latinky. Pro mohame- 
dány náboženská příslušnost nemůže 
být dělidlem; písma sice užívají větši
nou latinského, ale zase byli v Bosně 
a Hercegovině připojeni teritoriálně 
spíše k Srbsku než Hrvatsku. V moha- 
medánském časopise ,,Novém Bekaní” 
zaujímá k této otázce zajímavé stano
visko Muhamed Hadžijakič, který me
zi jiným píše: , hrvatská národnost
b osensk o -h er c eg o vských m ohame dán ů 
má svůj základ nejen v objektivních 
činitelích národnostního charakteru 
určité společenské skupiny, jako jsou 
to u bosenských mohamedánů i kato
líků fysické zvláštnosti, společné etic
ké pojmy, společné nářečí, ikavica, 
společné písmo, bosančica, hrvatské 
názvosloví pro měsíce, přibližně po
dobné společenské vztahy, národní o- 
byčeje — vůbec společná autochtoní 

(domácí) kultura, nýbrž hrvatská o- 
rientace došla i subjektivně u moha
medánů v Bosně a Hercegovině svého 
výrazu hned od nejranějších časů, a 
za doby Rakouska i po převrate veli
ká většina mohamedánské inteligence 
uznávala hrvatskou národnost, ba ješ
tě i dnes nedá se upříti širokým moha- 
medánským vrstvám v Bosně a Herce
govině pevné hrvatofilstvo (obliba Hr- 
vatů) přes mnohé netaktické rysy ú- 
ředních (oficielních) hrvatských poli
tiků vůči mohamedánům." Toto stano
visko bosensko-hercegovských moha
medánů pochopíme snadno, uvážíme-li, 
že na př. celé generace bosenské inte
ligence mohamedánské studovaly na 
výborném gymnasiu hrvatských jesui
tů v Trávníku a že i v životě udržova
ly přátelské styky s katolickými kole
gy. (V Bosenské Dubici vítal svého ča
su české bohoslovce mohamedánský 
právník, dobrý přítel místního novo- 
svěcence, P. Saniče, a zavedl je pří
mo do farního kostela na velkou mši 
sv. za P. Saničem. Pozn, red.)

RUMUNSKO
Po smrtí významného rumunského 

patriarchy Mirona, který v kritických 
dobách svého národa tak mocně zasa
hoval do jeho vedení a který na jaře 
náhle zemřel v Cannes, stal se jeho 
nástupcem dosavadní metropolita mol
davský Nikodém.

Katolický obzor.
Doma.

Ušlechtilé poslání umění. Zatím co 
naše literární škola historická obnovu
je ve svém vědeckém orgánu i v 
různých pokrokových publikacích ú- 
toky na svátou památku moravského 
mučedníka za neporušitelnost zpověd
ního tajemství, bl, Jana Sarkandra, 
shledávajíc s horlivostí lepší věci hod
nou a stranicky zaujatou vše, co by po
skvrnilo mravní povahu mučedníkovu, 
pokorný umělec moravský, Jano 
Kohler, podjal se krásného díla a 
oslavil v obnovené kapli bl. Jana v 
Olomouci uměleckými obrazy památ
ku bl. mučedníka. Přinášíme dnes re
produkci Kohlerových obrazů, aby
chom poděkovali mistrovi za jeho lás
ku k pohrdanému světci i abychom na
še katolíky povzbudili k tím horlivější 

úctě k bl, Janu, zvláště na místě tak 
památném, jako jest olomoucká jeho 
kaple — bývalé vězení, kde tolik vy- 
trpěl tento hrdina víry a věrnosti ka
tolické.

Řeckokatolická farnost v Praze. Po 
podzimních událostech minulého roku 
na našem území zůsatla pouze1 jedna far
nost řeckokatolická, a to řeckokato
lická farnost u sv. Klimenta v Praze L, 
Karlova 1, Farnost formálně byla za
ložena roku 1933 pro obstarávání du
ševních potřeb a jiných záležitostí těch 
řeckokatolíků, kteří přišli z Podkar
patské Rusi, Haliče a Slovenska a u- 
sadili se na území Čech a Moravy. A 
těchto věřících podle statistiky z ro
ku 1930 bylo kolem 12.000 duší. Nej
více se jich usadilo v Praze, třeba že 
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i jiná města měla jich dosti velký po
čet, jaiko: Brno 926, Olomouc 506, No
vé Město n. M. 584, Hodonín 239, Dvůr 
Králové 216, Boleslav 263, Chrudim 
214, Liberec 217 atd, Praha sama má 
1274 a Praha-venkov 1617 duší. Zalo
žení řeckokatolické fary bylo velmi 
■šťastné. Do rozmanitosti starých kos
telů pražských chyběl jenom byzant
ský obřad řeckokatolický. Důkazem 
tcho byla a jest velmi početná návště
va českých katolíků v kostele sv, Kli- 
menta, kde se kromě mše svaté koná 
větší část „pravila" (official, jak je to
tiž v obřadě staroslovanském ještě 
zvykem, a to veřejně za účasti obecen
stva obojího obřadu. V poslední době 
mezi řekokatolíky nastal živější ruch. 
Někteří se vrátili na býv. Podkarpat. 
Rus a Slovensko, ale jejich počet byl 
velmi malý a byl vyvážen příchodem 
nových věřících, kteří v transportech 
opouštěli starou vlast, takže číslo vě
řících se zvětšilo a odhaduje se dnes 
na 15.000 duší. Duchovní správa far
nosti též prošla přes několikeré ruce. 
Farář O. Jan Čisarik odešel z jara do 
Prešova a zatímně administroval faru 
P. Alfons Mitnacht OSA. Od 1. VIL 
1939 byl jmenován pro pražskou faru 
O. Eustach Hlibovecký, který se však 
nemohl pro politické okolnosti dostati 
ze Slovenska. Protože se právě ten
kráte v Praze nacházel O. Vasil Lar, 
býv, ředitel učit, ústavu v Užhorodě a 
po připojení Užhorodu k Maďarsku v 
Sevljuši, jmenoval jej prešovský biskup 
Gojdič, pod jehož jurisdikci patří praž
ská farnost, administrátorem fary sv, 
Klímenta, O měsíc později jmenován 
byl O, Jakub Hradil, kaplanem téže 
fary, Škoda, že finanční okolnosti te
ritoriálně největší fary nedovolují, aby 
tito dva kněží mohli cestovali po celé 
rozsáhlé farnosti, aby mohli svým vě
řícím duchovně posloužili v jejich ob
řadě i jazyku. Následkem této nemož
nosti mnozí pro vzdálenost svého by
dliště od farnosti přecházejí k pravo
slaví, jehož obřad á jazyk jsou jim 
blízky.

Pražský pravoslavný biskup Sergij 
hlásil se dosud se svými farnostmi v 

Praze a v Brně pod pravomoc paříž
ského pravoslavného exarchy Jevlo- 
gia, který zůstává odloučen od karlo- 
vického ústředí pravoslavné zahranič
ní církve ruské. Pravomoc pražského 
biskupa Sergije vztahovala se však ta
ké na pravoslavné farností v Berlíně 
(Nachodstrasse a Jederwald-Ost) a v 
Gdansku (Danzig), Poměr mezi bisku
pem Sergijem a exarchou Jevlogiem 
byl kromě toho i rázu osobního; Jev- 
1 o g i j byl milým učitelem a opatem 
Sergijovým a jmenoval ho také svým 
zástupcem (vikářem) exarchátním. Ny
ní však došlo k z e v n ě j š í úpravě to
hoto poměru Sergijova. Na poradě, ko
nané dne 3. listopadu t. r. v Berlíně, 
byla dojednána dohoda mezi pražským 
biskupem Sergijem a berlínským pra
voslavným arcibiskupem Serafimem, 
podle které se připojují všechny pra
voslavné farnosti v Německu i v Pro- 
tektorátě, uznávající dosud pravomoc 
exarchy Jevlogia, k eparchii (diecési) 
pravoslavného biskupa berlínského (ně
meckého) a tvoří s ní verejnoprávnou 
korporaci (Korperschaft des offentli- 
chen Rechts), Kanonická samostatnost 
a vnitřní církevní život jejich mají 
však zůstat nedotčeny, stejně jako je
jich podřízenost dosavadnímu biskupu 
Sergijovi i jurisdikční poměr biskupa 
Sergije k exarchovi Jevlogiovi. Před 
říšskou vládou je oficielním zástupcem 
i nově připojených farností v Protek- 
torátě arcibiskup Serafim a má právo 
přímého styku s připojenými cír
kevními obcemi v Německu, v Protek- 
torátě pak prostřednictvím 
biskupa Sergije. „Pravoslavnaja Rus" 
(č, 21.), která uveřejnila celé berlínské 
dojednání doslovně, vyslovuje naději a 
přání, aby k německé eparchii berlín
ské byly připojeny pravoslavné far
nosti té části bývalého Polska, která 
připadla Německu, a pak i pravoslavné 
farnosti na Slovensku, které nemohou 
být za nových poměrů církevně spra
vovány z maďarského Mukačeva, síd
la pravoslavného biskupa srbské juris
dikce, Tak by prý vzrostla berlínská 
pravoslavná eparchie arcibiskupa Se
rafima na 150 farností.

Za hranicemi.
ŘÍM ci Sv. Otci zvláštní adresní památník.

Bylo jím 15 nádherně vázaných knih, 
Tisíc mladých mužů z italské Kato- do nichž zapsalo svá jména 25.000 mla- 

lické akce podalo při nedávné audien- dých mužů italských jako svědectví.
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že vykonali „den oběti“ podle úmyslu 
Sv. Otce.

V životě nynějšího Sv. Otce Pia XII. 
je významně zapsána památní basilika 
Santia .Maria Maggiore (P. Maria Vět
ší) v Řítmě, poněvadž v ni slavil 2. břez
na 1899 svou primiční mši sv, Vzpo
mínkou na tyto prvotiny kněžské má 
býti mše sv.,, kterou bude sloužit Sv. 
Otec letos o svátku Neposkvrněného 
Početí (8. 12.) u P. Marie Větší.

Soukromý byt Sv, Otce Pia XII., no
vě upravený k (jeho podzimnímu návra
tu z Caistell Gandolfo, zaujímá sice 18 
místností, ale z nich používá papež pro 
sebe jen studovnu, knihovnu, jídelnu a 
spárnu. Ostatní část bytu tvoří sály k 
přijímání návštěv a poutníků a míst
nosti reservované pro nejblížší okolí 
papežovo. K zařízení soukromého by
tu Sv, Otce bylo použito nábytku z 
jeho bývalého bytu ve státním papež
ském sekretariátě. Podlahy Všech míst
ností jsou podle římského způsobu z 
pestrého mramoru, výklenky stěn jsou 
vyzdobeny vzácnými antickými socha
mi. Pouze stěny nové soukromé kaple 
papežovy, která byla dříve zřízena 
hned vedle ložnice1 Pia XI. a nyní pře
ložena na protější stranu, zdobí červe
né daimaiškové závěsy.

Kajícnou pouť vykonali v nocí z 30. 
září na 1, říjen římští katolíci spolu s 
poutníky z jiných zemí, aby vyprosili 
od Boha mír mezi křesťanskými náro
dy. Velké procesí vyšlo okolo 12. ho
diny noční z kostela sv. Pavla za měst
skou bránou (San Paolo fuori le můra) 
a ke čtvrté 'hodině ranní dorazilo do 
mariánského poutního místa, Casteil dl 
Leva, které Římané od staletí mají 
v úctě. Tam přistoupili poutníci ve 
velkém počtu ke generálnímu svátému 
přijímání.

Sídlo nejvyšší hlavy křesťanského 
světa je zároveň ústředím celé rozsáh
lé správy světové Církve katolické. V 
Římě se sbíhají nitky i onoho obrov
ského díla, jež je každému katolíku 
známo pode jménem misií. Řídí je 
kongregace pro rozšíření víry —■ de 
propaganda fide; jejím prefektem je 
kardinál F um as o n i Blond i, bý
valý zástupce papežův ve Washingto
ne, O říjnově misijní neděli (21. 10.) 
měl z vatikánské radiové stanice ang
lický proslov o misijiním díle Církve, 
který přenášel i americký radiový roz
hlas. Sekretář Propagandy a předseda 
papežského díla pro rozšíření víry, 

msgre Celso Constantini, pronesl o té
že neděli vroucí výzvu ke katolíkům 
celého světa, aby zvláště v dnešní do
bě podporovali obětavě misijní dílo 
Církve modlitbou i almužnou. Tento 
projev byl rozšířen radiovým rozhla
sem v různých evropských řečích, — 
Kdo má dnes jen trochu otevřené oči 
pro současné světové události, pocho
pí, jak těžké starosti dolehly právě na 
římské ústředí misijní; pochopí a po
může!

Přednášky o katolických misionářích 
v Římě. Na podnět kongregace ,,De 
propaganda fide“ byl loni uspořádán 
po prvé na papežské universitě Gre- 
goriaině veřejný kurs přednášek o vý
znamných katolických misionářích. Je
likož tyto přednášky měly veliký 
úspěch, je v nich letos pokračováno. 
První přednáška letošního kursu se 
-konala ve čtvrtek 9. listopadu ve velké 
síni university a byla věnována věro
zvěstům b v, Cyrilu a M et odě- 
j i. Přednášku proslovil sekretář kon
gregace pro východní církev, k a r d i- 
n á 1 T i is is e r a n t, který zajímavě vy
líčil život těchto slovanských apoštolů 
a jejich činnost u nás. Přednášce, kte
rá se setkala se živým úspěchem, byli 
přítomni mezi jiným kardinálové Fu- 
masoni-Biondí, prefekt kongregace 
Pro rozšíření víry, kardinál Salotti, 
prefekt kongregace Posvátných obřa
dů, kardinál G-accia Dominio.ni, gene
rál dominikánského řádu P. Gille-t, ge
nerál jesuitského řádu -P. Ledochow- 
ski, někteří biskupové latinského i vý
chodního obřadu, četní členové -diplo
matického sboru vatikánského a mno
ho jiných význačných -osobností.

BELGIE

V belgické provincií Lucemburska 
stávalo v Orvalu slavné opatství, 
založené r. 1131 sv. Bernardem na mís
tě, kde byl předtím klášter benedik
tinský, V r. 1637 bylo opatství požá
rem skoro zničeno. Po jeho obnovení 
■stalo se -opatství orvalské jedním z 
nejbohatších a nejdobročinněj-ších kláš
terů celého kraje. Nová katastrofa po
stihla opatství orvalské r. 1793 a obrá
tila je v Bisutiny, Teprve r, 1926 se jali 
na tomto zbořenisku OO. trapisté sta
větí nový klášter a počátkem letošní
ho léta došlo k slavnostnímu posvěce
ní nové jejich kaple za účasti belgic
kých biskupů, apoštolského nuncia a 
členů belgické vlády.
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Msgre Tomáš Heylen, stařičký bis
kup v Namuru v Belgii, jubiluje; přijali 
před 40 lety (30. 11. 1899) svěcení bis
kupské a své jméno proslavil v celém 
katolickém světě jako předseda stálé
ho výboru pro pořádání světových eu- 
charÍBtických sjezdů. iPřes svůj vysoký 
věk 83 let předchází dosud svému du
chovenstvu zářivým příkladem praco
vitostí a pastorační horlivosti. Jejich 
bohatým pramenem je imisgru Heyle- 
novi nej-světější Eucharistie, o- jejíž 
světovou slávu tolik zásluh si získal.

Belgie jako evropské království za
bírá územní plochu pouze 30.506 km2, 
zato její afr ii-c k á kolonie, istát K o n- 
g o, měří 2,336.892 km2. Od velkých 
středoafrických jezer Tanganyka a 
Bangueol-o až k pobřeží Atlantického 
oceánu patří celé horní a rovníkové 
poříčí řeky Kongo belgickému Kongu.

Benediktini unie, kteří se na přání 
papeže Pia XI. od r. 1926 zcela věno
vali unijním snahám a ve svém klášte
ře v Amay s. M. v Belgii vytvořili stře
disko východních studií a liturgie, vy
dávajíce odborný časopis „Irenikon", 
přestěhovali se do bývalého opatství v 
C h e v e t o g n e v provincii namurské, 
asi 60 km vzdáleného od Amay. Nové 
sídlo jím poskytuje více možnosti k žá
doucímu rozvoji unijní práce a také 
hmotně je více zabezpečuje; leží na 
svahu Ardenslkého pohoří a patří .k ně
mu 85 ha půdy.

HOLANDSKO

V průmyslovém středisku holand
ském, v Rolducu, konal se letos už 15. 
„týden pro sociální studia“. Rolduc vy
rostl téměř přes noc k svému veliké
mu významu v životě holandského děl
nictva. Leží v silně průmyslovém kraji 
nedaleko města Heerlenu v holand
ském Limbunk-u, kde sociální pionýr
ská práce preláta iPoelsa (čti Pulsa) 
budovala opravdové pevnosti křesťan
ské myšlenky, která odtud ovládla ce
lý šírý kraj. „Sociální týdny“ v Roldu- 
cu mají už svou dobrou pověst a účast
ní se jich vždy elita katolické veřej
nosti holandské. Tak tomu bylo i le
tos. Z domácího epislkopátu byli na 
letošním sjezdě přítomni utrechtský 
arcibiskup msgre J. de Jong a roer- 
mondský 'biskup G. Lemmens. Program 
sjeizdu měli trojí pořad referátů. První 
skupina se zabývala otázkou „nové 
společnosti" a pojednávala o térna-

UZNÁNÍ VEŘEJNOSTI
provází po celá desetih 

poctivou práci Franckovky 
v Pardubicích, známé vý

robou Karo-Franckovky a 
Peroly. Tato firma má 

hlavní zásluhu o to, že se 
unás pěstuje čekanka.Věrna 

svým zásadám slouží dobře 
veřejnosti a přispívá k ná

rodohospodářskému rozkvě
tu státu. / S Vaší pomocí
NA TÉTO CESTĚ VYTRVÁ!

těch: „Řád světa v božském plánu 
■stvoření", „Jednotlivec a společnost 
v řádě světovém“, „Dobro společné a 
dobro soukromé“, V druhé skupině 
jednáno o idejích nových ■společen
ských organisaicí (ref, žurnalista P. 
Kasteel z Haagu). Třetí skupina refe
rátů věnovala pozornost „olbrcdě ka
tolické společnosti na světovém fóru“.

Letošní osmý katolický sjezd v ho
landském Utrechtě byl manifestační 
oslavou 1200. výročí smrti velikého a- 
poištola Holandska, sv. Willlibrorda. 
Sjezd zahájil 7. listopadu předseda ho
landských katolických sjezdů, baron 
van Wijnlbergen, proslovem, v němž 
proti současným snahám a hrozným 
důsledkům be-zbožectví postavil slav
nou památku křesťanského věrozvěst- 
ce, sv. Willlibrorda a požehnání jeho 
náboženského odkazu. Dovolávat se 
vůdčího slova pro svůj národ, jak je 
vyslovila sama jejich královna: Kris
tus především! V uitre-chtské ka
tedrále- -sloužil 7. listopadu pontifikální 
mši sv. arcibiskup dr, -d e Jong za 
přítomnosti Všeho holandského e-pis- 
kopátu i světských úřadů. Odpoledne 
se konala národní slavnost jubilejní, 
jíž -se súčastnilí jako- hois-té anglikán
ský biskup z Glou-c-esteru jako zástup
ce arcibiskupa canterbunského a bis
kup fulhamský v zastoupení yorského 
arcibiskupa; holandskou vládu zastu
povali tři ministři. Slavnostní proslovy 
přednesli: dr. Gerard Brom, profesor 
katolické university v Nijmeg-en, dále 
holandský kulturní dějepisec pro-f. dr. 
Huizinga z Leydenu a pro-f. dr. Aa-l- 
ders z Groningen, Uměleckou část 
slavnostního' programu tvořily repro
dukce- hudebních skladeb z 12. století. 
Po jubilejní -slavnosti se konalo slav
nostní shromáždění katolického sjezdu.
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na němž promluvil arcibiskup dr. de 
Jong u přítomnosti všeho episkopátu 
i apoštolského intemuncia msgre Pau
lo Gioibbe,

IRSKO
Jedno z nejstarších biskupství ev

ropského severu je biskupství Armagh 
v Irsku — na hranici mezi Eíre a Ul- 
sterem. Založil je apoštol Irska, s v. 
P a tr i ck. Na rok 1944 připadá 1500. 
výroční založení, jež se chystají oslavit 
všichni irští katolíci velmi radostně. 
Město Armagh má asi 17.000 obyvatel, 
katolickou katedrálu i anglikánský 
biskupský chrám, který stojí dnes na 
lom místě, kde byla v předreformační 
době katolická katedrála.

ITALIE
Nedaleko Benátek v lagunách je 

ostrov Torcello, který byl kdysi síd
lem biskupství a kvetoucím středis
kem obchodním, V časném středověku 
měl velký význam; o dávné slávě 
ostrova Torcello svědčí dodnes kate
drála P, Marie Nanebevzaté, postave
ná v sedmém století po Kr. a vyzdobe
ná překrásnými mosaikami byzantské
ho slohu; věže má ve slohu románském 
zbudovány. Starobylé opatství Sta So
fia na ostrově Torcello oslavilo letos 
1300 výročí svého trvání. Za stěhování 
národů odpočívaly pravděpodobně v 
tomto opatství tělesné pozůstatky sv. 
■evangelisty Marka, které pak byly ve 
století devátém převezeny do Bená
tek.

Církevní slavnosti v Assisi, konané 
k poctě nového patrona Itálie, sváté
ho Františka Serafínského, byly ukon
čeny 15. října t, r. Italské obce věno
valy do památné svatyně v Assisi vo- 
tivní lampy. Jejich slavnostní ode
vzdání bylo symbolickým ukončením 
oslav pokorného světce, jehož památ
ka novým světlem osvěcuje i moderní 
Itálii,

MAĎARSKO
Sjednocená církev východní má nyní 

v Maďarsku po připojení Podkarpat
ské Rusi dvě diecése: mukačevskou se 
sídlem v Užhorodě (Ungvar) a hajdu- 
dorožsikou se sídlem v Nyiregyhaza. 
Na uprázdněný biskupský stolec v 
Hajdu-Dorogu byl letos v květnu vy
svěcen basilián O. Mikuláš Dudasz, 
maďarské národnosti. Patří už k nové 
.generaci basiliánů reformovaných; svá 

studia korál v basi,bánských učilištích 
polských a dokončil je v Římě. Diecési 
hajdu-dorožskou utvořil r. 1912 papež 
Pius X. z někdejších ruských (rusín- 
ských) a rumunských farností, jež se 
pomaďarštily. Proto byla v ní — proti 
vůli Říma — zavedena živá maďaršti
na i do liturgie. Věřících má tato die
cése asi 150.000.

V diecési mukačevské zůstal řecko
katolickým biskupem msgre Alexandr 
Stojka, který po připojení Užhorodu k 
M.aďarsku loňského podzimku osvědčil 
loyálnost nové vládě. Po odstranění 
řeholníků a kněží ukrajinské orienta
ce z diecése nastává její reorganisace 
ve smyslu dřívějšího rusofilství a do
chází k částečnému pomaďarštění. 
Úřední orgán diecése mukačevské 
„Dušpastyr" vyšel po roční skoro 
přestávce jako sešit 1.—8. roč. 1939. 
Je psán zásadně jazykem ruským s 
přimíšenými prvky nářečí domácího 
(karpato-ruského); několik článků má 
též maďarských. Úvodní článek „Ko
leso istorii obernulosja“ (Kolo dějin 
se obrátilo) projevuje radost z opět
ného sloučení diecése. Přes to však 
zůstává ještě 42 farností na území Slo
venska a Marmaroše odloučeno od už- 
horodského střediska. Kapitula užho- 
rodská byla zreorganisována a také v 
diecési došilo k různým přesunům. Ma
ďarská vláda dala Podkarpatské- Rusi 
jistou správní autonomií, ale s pilnou 
platností uherského zákonodárství,

NĚMECKO
Unijní borlitel a spisovatel německý 

prof, dr. Ludvík Berg, zemřel v Cá
chách ve věku 69 let. Na pole unijní 
práce ho přivedla světová válka, v níž 
byl od r, 1915 vojen, knězem, při hlav, 
válečném stanu. Poznal z autopsie po
měry ru-ské na Ukrajině a zajímal se 
pak nejen teoreticky a literárně o vý
voj sovětského Ruska, nýbrž i prak
ticky věnoval mnoho lásky a péče rus
ké emigrací. Tato jelho láska sblížila 
ho i s naším dílem apoštolátním, že 
navštívil také Olomouc, předsedu 
ÚACM a naši redakcí, kde mu impo
novala zvláště původnost zpráv o rus
kých poměrech. Jako spisovateli se 
zabýval s počátku otázkou pohan
ských misií, později se však oddával 
výhradně studiu ruských poměrů. Rus
ky vydal; Nové náboženské cesty rus
ké duše; německy: Co praví sovětské 
Rusko samo o sobě? Ve sborníku ,,E x 
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Oriente" uveřejnil různá pojednání 
katolických i pravoslavných spisova
telů — německy, rws.ky a francouzský 

■— o křesťanském Východě. O. v p!
Pravoslavná ruská farnost ve Vídni 

dostala před více než 10 lety k použí
vání býv. garniisonní chrám iP. Marie Po
mocné (Schwarzspanierstrasse). Správ
cem této farnosti byli skoro celých de
set let nynější berlínský pravoslavný 
arc/lbiskup Serafíni. Po připojení 
bývalého Rakouska k Říši v březnu r. 
1938, spojila se vídeňská pravoslavná 
farnost Zvěstování P, Marie, patřící 
dotud pod pravomoc pařížského exar- 
chy Jevlogia, s farností P. Marie Po
mocné. Letos, jak oznamuje ladiími- 
rovsiká „Pravosl. Rus“, postoupila far
nost P. Marie Pomocné svůj chrám vo
jenské garnisoně pro evangelické bo
hoslužby a dostala jiný chrám. O po
sledních pravoslavných bohoslužbách 
ve starém kostele posvětil berlínský 
arcibiskup Serafíni svého nástutpce- 
faráře, O. igumena Filipa Gardnera za 
ai chimanidritu (opata). K této farnosti 
patří též pravoslavná hřbitovní kaple 
Vzkříšení Lazarova na centrálním hřbi
tově vídeňsikém, která však pojme sot
va 25 lidí. Proto se musely konat v 
přechodné době, než byl upraven no
vý pravoslavný chrám, bohoslužby v 
místnostech ruského, klubu (Bankgas- 
se I.).

Bývalý ředitel ústředí Lidového 
spolku pro katolické Německo., dr. 
Jindřich Braune, zemřeli v 72. roce 
věku a v 50. roce kněžství. Byl rodá
kem z Kolína n. R. a po 20 let vedl 
ústředí katolického „Volksvereinu" 
(1900—1920). V nejhorších pováleč
ných letech (1920—28) byl říšským mi
nistrem práce a zasloužil se zvláště o 
udržení sociálního pojištění a jako člen 
komise (Bráuns-Komimission) pro potí
ráni nezaměstnanosti. Poslední léta 
prožil v tichém ústraní.

SLOVENSKO
Absolvent Ruské duchovní akade

mie v Římě (iPontiificio Coilllegio Rus- 
so) iP. Ignác Zelenka, rodák z Mokré
ho Háje skalické farnosti na západním 
Slovensku, který letos v červenci měl 
ve svém rodišti slavné prvotiny v ob
řadě byzantsko-slovanském (obšírnou 
zprávu o nich jsme nemohli včas otisk
nout), je znám slovenské veřejnosti 
svou literární činností. Psával už za 
svých studií články, básně a překlady 

z italštiny, ruštiny a francouzštiny do 
slovenských časopósů pod plným jmé
nem i pod pseudonymem. Filosofická 
a theologická studia konal na římské 
Gregoriáně. Poněvadž byl lioni za vše
obecné mobilisace u nás po volán z Ří
ma dotmů, vyprosil si od Sv. Otce 
milost, aby byl ještě před odchodem 
vysvěcen na kněze. Vysvětil jej ruský 
katol. biskup Alexandr Jevrejnov v 
římiském kostele sv. Antonína Vel. 
Jeho přímíce v rodišti, kde už 60 ro
ků nebylo kněžských prvotin, byly ve
likou náboženskou manifestací celého 
kraje; na 10.000 věřících se jich súčast- 
nilo v čele se světicím biskupem drem 
Michalem Buizalkou z Bratislavy, kte
rý ve slavnostním kázání plně zhodno
til dílo slovanských apoštolů sv. Cy
rila a Metoděje a poukázal na význam, 
cyrilometodějského' unijního hnutí, 
podporovaného římskými papeži. O. 
Zelenka měl studovat sociologii v Pa
říži a Lilie,' ale. nevíme, zda to bylo 
možno.

Kulturne-náboženský spolek sv. Voj
těcha se sídlem v Trnavě má dnes 110 
tisíc 873 členů domácích a 17,319 členů 
zahraničních (nejvíce v Americe), Má. 
bohatou knihovnu, museum a archiv a 
vydává každý rok 3—4 nové knihy- 
Poslední valné hromady, konané v 
Trnavě 6. srpna t. r. súčastnčl se pro
tektor Spolku sv. Vojtěcha trnavský 
biskup msgre Jantausch a zplnomoc
něný ministr u Sv. Stolice Karel Sidor 
a zástupci slovenského státu. Mezi po
zdravnými telegramy, které letošní 
valná hromada poslala bratrským ka
tolickým organisacím, byl také po
zdrav našemu ACM tohoto znění v 
českém překladě:

Řádná valná hromada spolku sv. 
Vojtěcha v Trnavě zdraví Vás jako 
sesterskou organisaci katolické čeiské- 
kultury." - Dr. Buday, předseda.

Bohužel, tragické neštěstí zbavilo 
Spolek svatovojtěšsiký zasloužilého' 
předsedu. Byl přejet vlakem, spadnuv 
sklouznutím nohy zrovna pod kola 
vlaku. V malém národě je ztráta kaž
dé dobré hlavy a každé pilné ruky 
dvojnásob bolestná.

V Trnavě bylo zrušeno dosavadní 
státní reálné gymnasium a obnoveno 
bývalé arcibiskupské gymnasium, kte
ré bylo ,po převratě před 20 lety Círk
vi vzato. Nynější římsko-katolické bis
kupské reálné gymnasium slovenské 
v Trnavě otevřelo počátkem školního 
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roku 1939-40 čtyři nižší třídy a pře
vzalo žáky z I. až IV, třídy státního 
reálného gymnasia trnavského. Po
stupně pak otevře každý rok další 
vyšší třídy. Děvčata ze státního gym
nasia přijalo zase řeholní římsiko-kato- 
Lické gymnasium sester voršilek v 
Trnavě. Internát při gymnasiu vedou 
OO. salesiáni.

V Laditnírové na Slovensku vychá
zející dvakráte do měsíce „Pravoslav- 
naja Rus“ oznámila posledně, že vyšel 
první sešit nového bohoslovného ča
sopisu pod názvem „Pravoslav
ný! puť" (Pravoslavná cesta), cena 
sešitu 30 aim. centů. Jak název časopi
su naznačuje, má býti a<si protiváhou 
pařížskému směru liberálního pravo
slaví, representovaného exarchou Jev- 
logíem a orgánem pařížské Duchovní 
akademie „Puti“, jejž odsoudil biskup
ský sněm ruské zahraniční církve ve 
Srěmských Karlovcích; proti nim se 
rozhodl sněm vydávat nový bohoslov- 
ný časopis. Také obsah prvního sešitu 
„Pravosl. Puti“ zdůrazňuje pravověrný 
konservativní směr karilovického stře
diska pravoslavné církve ruské. Archi- 
mandrita Justin (Popovič) píše tam ,,o 
kouzlu osobnosti metropolity Antonia 
a o jeho významu pro pravoslavné Slo
vanstvo“. —• Metropolita Antoni) to 
právě byl, který se nadarmo pokoušel 
ještě před smrtí získat pro smír a jed
notu v zahraničním pravoslaví exarchu 
Jevlogia. — Prof. A. V. Soilovjev uve
řejňuje v „Pravosl. Puti“ článek o Vše- 
ruské metropolii a ibiiskup Vladimír své 
vzpomínky na moskevskou Duchovní 
akademii. Závěr čísla tvoří bibliogra
fie. Redaktorem je igumen Filip, které
ho poslední biskupský sněm v Srěm
ských Karlovcích povýšil iza archiíman- 
dritu a ve Vídni pak posvětil berlín
ský arcibiskup Serafim.

ŠPANĚLSKO.
Řehole školských bratří uveřejnila v 

římském časopise „Bulletin des éccles 
chrétiennes“ (v říjnovém čísle] jména 
svých 163 bratří, kteří za občanské vál
ky ve Španělsku byli zastřeleni neb u- 
mučeni. Kromě toho zemřelo ještě ná
sledkem útrap žalářních a týrání dal
ších 5 bratří, 15 ředitelů, 5 laických u- 
čitelů a 4 domácí sluhové.

Usmíření nevěreckého rouhání. Ze
měpisný střed Španělska označovala 
na „Andělském vrchu“ u Madridu ve
liká socha Kristova. Za rudé vlády v 

zemi byla ovšem hned s počátku v létě 
r. 1936 pobořena. Když byla socha svě
cena, zasvětil kráil Alfons Španělsko 
božskému Srdci Páně. Nedávno byl na 
místě pobořené sochy položen základ
ní kámen k nové veliké basilice, kterou 
nákladem asi 25 milionů peset postaví 
celý španělský národ na usmíření spá
chaného rouhání.

Poslední občanská válka nejenom 
způsobila Španělsku nesmírné škody 
hmotné, nýbrž ochudila tuto katolic
kou zemi i v ohledu náboženském, du
chovním. Prořídlé řady katolického 
kněžstva musejí býti co nejdříve do
plněny, má-li býti zabezpečena rychlá 
náboženslko-mravní obroda země. A 
právě se ukazují radostná znamení a 
záruky lepší budoucnosti. Dochází k 
obnovování katolických škol a ústavů 
výchovných, otvírají se znova boho- 
slovné semináře — 40 — a utěšené 
vzrůstá i počet bohoslovců. Převýšil 
už i nejvyšší počet 'bohoslovců, jakého 
bylo dosaženo od počátku tohoto sto
letí v dobách nejpříznivěijiších, na 4000 
kandidátů kněžství studuje nyní boho
sloví. Také obětavost španělských ka
tolíků pro výchovu nových kněží je 
příkladná, jak svědčí na př. bohaté da
ry na kněžský seminář sevillské arci- 
diecéise, který je už existenčně zabez
pečen pro celý rok.

Ministerská rada španělská se usne
sla přispět zubožené Církvi na pomoc 
podporou ze státních prostředků ve vý
ši, v jaké ji dostávala za klidné doby 
bývalé monarchie. Tehdy obnášel stát
ní příspěvek Církvi 65 miffioinů peset. 
Proticírkevní režim republikánský sní
žil tuto podporu na 16 milionů peset a 
vládní kruhy posledního období repu
bliky zamýšlely podporu Církvi úplně 
škrtnout.

ŠVÝCARY
Vědecká činnost Společnosti Bož

ského Slova má nyní středisko ve švý
carském Frýburku, kam byl z Vídně 
na přání Sv. Otce také přeložen vě
decký ústav „Anthropos-Institut“. 
Přední vědecký badatel v oboru náro
dopisném P. Vilém Schmidt se stal 
profesorem university ve Frýburku. 
Jiní dva učení badatelé řádoví, náš 
'krajan P. Šebesta a P. Koppers, dlí do
sud na studijní cestě na Filipínách a 
v Indii. Čtvrtý učený řeholníik téže 
Společnosti Božského Slova, P. Hólt- 
ker, vrátil se nedávno se své dvouleté 
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studijní cesty na Nové Guineí (u Au
strálie). Tato badatelská činnost kato
lických řeholních učenců nejenom pro
slavila jejich jména v celém učeném 
světě, ale znova potvrdila, že oprav
dová věda a víra se nikdy nevylučují, 
nýbrž vzájemně doplňují.

MALÁ ASIE
Antiošský patriarcha syrského obřa

du, kard, Tappouní, dlel delší dobu v 
Římě; účastnil se plenárních schůzí Vý
chodní kongregace a porad komise pro 
kodifikaci východního kanonického 
práva. Koncem června vrátil se opět 
do svého sídla patriaršího v Beyrutě. 
Jeho římský -p-oibyt byl věnován studiu 
otázek křesťanského Východu, jehož 
je význačným a zasloužilým hodnostá
řem.

Starobylé památky byzantského 
mn-išskéh-o života -z doby od VIII. do 
XIII. století objevili němečtí učenci dr. 
P. Fikeler a dr. V. Leimiba-ch v oblasti 
maloasijské planiny meizi Ugrupem a 
Nevšechirem. V tajnějších nevysokých 
skalních chlumech našli řadu pod
zemních ijeskyň, které byly vyhlou
bány v měkké hornině, a v nich kaple, 
chrámy, ba i celé monastýry. Mnohé 
z nich se zachovaly v původním téměř 
stavu a učencům poskytly bohatou vě
deckou kořist cennými malbami a zají
mavou architekturou.

SYRIE
Nejsvětější Eucharistie byla pojítkem 

sjednocených katolíků východních ob
řadů ze Sýrie, Libanonu, Palestiny, Irá
ku, Egypta a Iránu, kteří se počátkem 
letošního léta shromáždili na eucharčs- 
tickém kongresu v Beyrutě v Sýrii. 
K různým obřadům náležející sjedno
cení Arméni, Melchité, Marcnité, Sy
rové, Chaldejci a Koptové společně s 
katolíky latinského obřadu manifesto
vali před eucharistickým Pánem jed
notu katolické víry. Vnějším znamením 
této jednoty byl příjezd papežského 
legáta kard. E, Tise e rati t a, sekre
táře římské Východní kongregace, na 
sjezd, kterého na dlouhé cestě všude 
nadšeně vítali i zástupcové nekatolic
kých států, v Beyrutě pak vyslanec 
francouzský a president republiky liba
nonské. Kard. Tisser-ant nekonal cestu 
v tyto kraje křesťanského Východu po 
pivé. Zajímaje se od své mladosti o 
Východ, zajížděl tam už jako student 
bohosloví, později jako kněz za účely 

vědeckými, za světové války jako vo
ják, později zase jako knihovník vati
kánský, hledající vzácné tisky a ruko
pisy, a opět jako člen papežské mise 
habešské.

Kongres eu-charistický trval čtyři 
dní a byl vyplněn obvyklým progra
mem nočních adorací, společných sv. 
přijímání -— mužů v katedrále maro- 
nitské, žen v katedrále melchitské a 
dětí na místním stadiu — dále řadou 
slavných bohoslužeb v různých obřa
dech, eucharistických kázání biskupů, 
řečí referentů a dvou scénicky prove
dených mystérií: Tajemství chleba a 
vína (od P. Schoeffera) a „Pašije podle 
sv, Jana" (od P, Doncoeura T. J.). Eu- 
charistické procesí po závěrečných bo
hoslužbách na stadiu vedené papež
ským legátem poskytovalo však přece 
jen mimořádný pestrobarevný obraz 
účastí nejrůzněji oděných řeholníků a 
řeholnic a duchovenstva četných vý
chodních obřadů, biskupů a dvou patri
archů. Skvělý doklad, že v Církvi Kris
tově, jako v domě Otce nebeského, 
jsou příbytkové mnozí.

EGYPT
Pravoslavným patriarchou alexan

drijským, který se pokládá za nástup
ce sv. evangelisty Marka, byl letos v 
létě zvolen dosavadní metropolita le- 
onpolitský Chrys-tofor ze Zagazigu.. Je 
mu 63 let, studoval v Jerusalemě, kde 
také s počátku působil při správě pa
triarchátu, ale brzo přešel do patriar
chátu alexandrijského, stál se postup
ně „sekretářem" (protosyngeilos) me
tropolity v Aksuimu v Habeši, pak bis
kupem -nubijským a konečně od r. 1914 
metropolitou leonpoilitalkým až do le
tošní volby patriarchou -alexandrijským. 
Na naše poměry bude se nám snad 
zdát taková kariéra či takové putová
ní trochu ,,-d i v o k é". Musíme si však 
přip-amiatovat, že t-u jde o pravoslavná 
biskupství s nepatrným počtem věří
cích v Egyptě a Habeši, kde naprosto 
převládá monofysitská (bludařská) cír
kev koptická. Pravoslaví v těchto kra
jích nejeví žádné životní expanse, spo- 
k-oijujíc se jen udržením dosavadního 
stavu a pak zachováním řeckého vlivu 
v církvi. Přesto se však i tu začíná a- 
rab-ská menšina domáhat svých -práv! 
Nový -alexandrijský patriarcha proje
vil svůj zájem o t-a-k zv. „ekumenické" 
hnutí a súčastnil se r. 1930 anglikánské 
konference v Lamfoethu (Londýně).
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I o v á kmihá dra Fr. Cinká, 
hycující skvělý obraz minulosti i 
lední obnovy cm. svatyně: „Basili

ka Velehradská", místo K 7 —• 6 K. 
Dějepisná monografie dra Stani

slava Zely: „Náboženské poměry 
v Olomouci za biskupa Marka Kuena”, 
místo K 30 — 20 K.

Msgre Rafael Kozák: „Pozdrav 
krajanům“, místo K 3 — 2 K. (Vhodný 

dárek zahraničním krajanům i sezón
ním dělníkům v cizině.)

Acta VII. Conventus Velehradensis, 
místo K 50 — 30 K. (Úplná zpráva o 
posledním unijním sjezdě velehrad
ském s původními přednáškami, pro
slovy účastníků, i referáty ACM. i 
AV.)

Objednávky vyřídí „Sekretariát 
ACM", Olomouc, Goringovo nám. 16.

Literatura.
Veliká sleva. Abyste k vánocům za 

Dvný peníz mohl darovati cenné kni- 
hy. nabízíme Vám vánoční balík knih 
bsahující těchto 5 knih, jejichž pro- 

ú-. ,ní cena jest 160 K, za pouhých 
9 K i s portem: Alfons Liguori, 

V n lenosti P. Marie, 374 str. velký 
fc m,..-it; Bridel, Katechismus ve ver
ších, 268 str.; Suchomel-Korvas, Du
chovní zátiší, 320 str., 435 hlubotisko
vých obr.; Naše světla, 768 str., 49 obr.; 
Berthé Janů, Sv. Alfons, 523 str., vel
ký formát., plát, vazba. Tyto výhody 
platí až do vánoc. Adresa pro objed
návky: Exerciční dům ve Frýdku.

Jesličky. Vydali jsme důstojné a zá
roveň laciné jesličky na vystřihování; 
prosíme o propagaci myšlenky jesliček 
především mezi školní mládeží, ale též 
v katodických rodinách. Naším heslem 
musí býti: v každé katolické 
rodině jesličky, před nimiž ro
dina o svátcích vánočních koná svou 
vánoční pobožnost. Jesličky stojí 5 K. 
Jesličkovou rodinnou pobožnost vydá
me v nejbližších dnech ve sbírce „Ži
votem“ (50 hal.). Objednávky vyřizuje: 
Exerciční dům, Frýdek.

Posvátné obřady při svěcení ínfulo- 
vaného opata jsou vzácným květem 
katolické liturgie, ale téměř neznámé 
obci věřících. Opatské svěcení je po
dobné svěcení biskupskému a náleží 
též k obřadům, jejichž konání přísluší 
pouze pontifíkálnímu úřadu. Úplný pře
klad posvátných obřadů svěcení infu- 
lovaného opata vyšel po prvé v čes
kém jazyku; má předeslánu informa
tivní stať o dějinách, zřízení a správě 
řádů a řeholí a o důstojností opatské. 
Liturgické texty přeložil a dílko zpra
coval Josef Papica, Praha, který je též 
vydal svým nákladem (str. 64, cena 
5 K). Lze objednati u autora nebo v 
každém katolickém knihkupectví.

R. M. Dacík O. P.s Bůh v Ježíši Kris
tu, Věrouka pro laiky, díl III., str. 144, 
cena 12 K. Vydala dominikánská Edi
ce Krystal, Olomouc. Tato kniha je ob
sahově pokračováním předešlých svaz
ků a probírá nejdůležitější otázky 
christologie. Kristus je zde podán jako 
slíbený Mesiáš, jako základ a vrchol 
nejdokonalejšího zjevení Boha, jako 
jediný prostředník a vykupitel lidstva. 
V dalších statích je objasněn poměr 
Krista k duši a Církvi a konečně je ně
kolik kapitol z mariologie. Kniha Da- 
cíkova je dobře zpracována a může 
přinésti mnoho užitku svým čtenářům. 
Víra v božství Kristovo je podána jako 
rozumově přijatelná a vnucující se z 
obsahu evangelií, ale hlavně je pouká
záno na nadpřirozené zdroje bohatství 
pravdy a lásky, jež jsou skryty v Kris
tu. Kniha může býti dobrou pomůckou 
nejen pro kněze, ale i dobrou a pouč
nou duchovní četbou pro laiky snažící 
se o poznání pravd víry. Doporučuje
me.

Ctihodný Diviš Kartuzián: Po smrti. 
Olomouc 1939, dominikánská Edice 
Krystal, stran 208, cena 16.50 K. Ne
smrtelný je problém vyjádřený otáz
kou: Co po smrti? Co je to vůbec 
smrt? Jaký je život posmrtný? Kristus 
vrhl ostré světlo na tyto záhady, o 
nichž praví náš lid: jaký život, taková 
smrt. Středověký mnich neobyčejně 
hlubokého vzdělání vybral z Písma a 
z Otců, z myslitelů i ze starých zkazek 
uložených v pokladech dějin lidských, 
co bylo o těchto otázkách napsáno, 
proneseno, nadhozeno, vyřešeno. Skvě
lé jsou jeho závěry, plynoucí z úvah o 
posmrtném životě pro život před smrtí. 
Je to kniha silná, hodnotná, plná křes
ťanských a spasitelných myšlenek, 
kniha, která Vás naučí krásně žiti pro 
velký cíl věčnosti.



Dům milosrdenství „Víncentinum“, ú- 
stav pro nevyléčitelně choré, právě 
vydal svůj „kalendář Vincentina“ na 
rolk 1940. Je to už známý a oblíbený 
kalendář, který je každoročně pečlivě 
upraven a podává každému něco blíz
kého jeho zájmům. Na požádání obra
tem zasílá „Víncentinum" v Praze- 
Břevnově, Boleslavova č. 32. Telefon 
405-48.

Dr. Augustin Neumann O, S, A., K 
dějinám husitství na Moravě. Nákla
dem „Velehradu" v Olomouci. Str. 158. 
Cena 25 K. Přes tolikeré vědecké a 
zvláště románové psaní o husitské do
bě zůstává ještě stále mnoho důleži
tých otázek o tomto důležitém období 
našich dějin neobjasněno. Velikou pře
kážkou k vypátrání dějinné pravdy 
byla jednak zaujatost mnohých ani 
ne tak dějepisců, jako spíše roma
nopisců proti katolické Církvi, čili pro
ti Římu, jednak sentimentální gloriola, 
kterou se tradičně přizdobovala nábo
ženská revoluce česká, ať si byly rány 
národu v ní zasazené sebe těžší a bo
lestnější. Bylo třeba odvahy takového 
odborníka dějepisce, jak byl zvěčnělý 
dr. Pekař, aby byly prolomeny hradby 
zastaralých předsudků o době husit

ské. Poněvadž tu vlastně jde o hlubo
ké kořeny náboženské, neobejde se 
žádný historik tohoto období bez dů
kladné znalosti theologie. Odtud má 
tak solidní základy historická práce 
theologa dra Sedláka; a tu třeba 
viděti i přednost dějepisného badání 
jeho pilného pokračovatele, univ. pro
fesora dra A u g. Neumanna, Po 
dlouholetém pramenném studiu v ar
chivech předložil dr. Neumann české 
veřejnosti poctivý a bohatý příspěvek 
,,K dějinám husitství na Moravě" v no
vé své knize, V drobné mosaice dokla
dů, nasbíraných přímo z archivů, kres
lí moravský úděl na přípravě i vývoji 
smutných událostí těch pohnutých 
dob, aby tím byl lépe zjasněn a do
kreslen její celkový obraz. Velebí-li se 
dnes vhod i nevhod tak zv. regiona- 
lismus, podává nová kniha Neumanno
va tolik jasného světla k moravské mi
nulosti, že se v něm naučíme hodnotit 
správně přemnohá jména osob i věcí 
u nás dosud jednostranně líčených. 
Vrací-ili se dnes celý národ s obnove
nou láskou ik české knize, kniha dra 
Neumanna si jí izaslouží především, 
poněvadž chce sloužit dějinné pravdě 
v našem národě.

Matiční 
útržkový kalendář 
na rok 1940

všechny mile překvapí. Kalendář je velmi peč
livě upraven a vyloží každému krásu našich věro
učných pravd. Objednejte si včas výtisk pro sebe. 

CENA 10 K Čistý výtěžek pro katolické školy.
Objednávku Vám vyřídí

Matice cyrilometodějská v Olomouci,
Goringovo náměstí 16.

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r. o. v Olomouci.


